

Zsinór,  
Zsinórfeljelés, szemel-  
aszománygyárban, Piac  
udvarban. 1327

Hócipót,  
tökéletesen csak az  
ummiüzem javít. Piac  
1563

Szenet  
csak berenteit használ-  
talan és salakmentes,  
hoz szállítva 3.40 pen-  
ton: 13-47. Tüzifa ol-  
áron. 1658

Léglézározsinór,  
mb, télikabátgomb és  
Pasománygyárban, —  
32. 1818

Szőrme  
legelőcsobban beszerz-  
szőrmebundáját átala-  
ja a legújabb divat  
Kövár szücsmesternél,  
ca 42., Pannónia-udvar  
1357

Carmen,  
abb gyapufonál, a leg-  
és legszebb kézimunka  
kapható Szilágyinál,  
yi 1. 1845

Marhát  
sre, esetleg telettes-  
csolatban tavaszi lege-  
pedig ötven nagy mar-  
y száz borjut. Ajánla-  
tjuk a szerkesztőség-  
jdu 19. 11

Üzlethelyiség  
főutvonalon bármilyen  
im a kiadóban. 1331

Talajvizek  
nyuzását vállalom. —  
János 27. 25

Hócipó érkezett  
ider cipő rt. céghez.

HIVJA FEL  
at, könyveitje azonnal  
zésére áll!

önborotválkozó!  
pengék garántált kö-  
ét 14 fillérért vállalja  
illatszertár, Degenfeld-  
344

A madár  
alolja az ágon: Csikós  
esz a legjobb háziszér-  
on. Kapható minden fű-  
tben. 174

Goldstein  
ő, Piac ucca 19. Vállal  
szervizozást Bika-  
ban is. Ebédkoszt 48.—  
954

Babikabátkákat,  
ácskákat, Neumann- és  
hákat, plisszealjakat,  
zsekket, monogrammo-  
montirozások készítő-  
on vállalom részletre is.  
nka-, Gyermekdivatsz-  
any János ucca 16. Te-  
0-12. szám. 1334

MINDEN  
edő és iparos januártól  
önyvek vezetésére van  
vc. A Könyvtelji Szak-  
andia ucca 4-b (Telefon  
önyvetését legelőcsobban  
írásmunkát, levelezé-  
ntézi és összes adó, tor-  
ló, betegséglélyző, lény-  
és adófelbecsési  
en díjmentesen eljár, res-  
at feldolgoz, könyvelé-  
elülvizsgál és társas el-  
ásokat elkészít.

Kölcsonök  
zása föld és házingat-  
hosszabb és rövidebb  
előcsobban kamat mellett  
láz Jeno bankházánál,  
en Piac ucca 89. szám,  
kávéházzal szemben. —  
er-ház.) Telefon 143.

Tiszta kéz  
ok alatt elérhető a leg-  
tálmányu kéztisztító-  
éplakatosok, sziförök,  
ások, festők részére. —  
zó: Bárány festőküzet,  
u. 19. 490

Francia és német  
ad haladó és kezdő  
k részére. Cim a kiadó-  
1354

tytoll göztisztítógépet  
épes állapotban vennék.  
tokat gyártmány és ár  
lésével „Prima” jelgére  
erhez Budapest, Erzsé-  
rut 12. kérek. 1976

MENEKULT ÓRAS  
erüen, meglepő olesón  
javításokat. Rákóczi u.

# DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36 PENGŐ, FÉLÉVRE 18 PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ, EGY HÓRA 3 PENGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTÉKŐZ NAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 11 FILLÉR — MEGJELENIK HÉTFŐ KIVÉTELELVEL MINDEN NAP. KIADÓK: BEGEDÉS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNTÁRSÁG.

FELKÖLCSÖNÖZŐ FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓ-HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓHIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM. TELEFONSZÁM: 575.

DEBRECEN, 1928 JANUÁR 13. PÉNTEK XXVI. ÉVFOLYAM 10. SZÁM.

## Becsületes valorizációt!

A hadikölcsönre vonatkozó valorizációs javaslat lekerül a parlament munkarendjéről. A pénzügyminiszter kijelentette, hogy bizonyos kivanságokat hajlandó honorálni és ezért a hadikölcsönökre vonatkozó javaslatát teljesen új alapokra kívánja fektetni és így átalakítva terjeszti majd ismét az országgyűlés elé.

A pénzügyminiszternek ezt az elhatározását kettős örömmel tudjuk üdvözölni, először azért, mert ebben azt látjuk, hogy a hadikölcsönök revalorizációjának a gondolata nem olyasmí, amelytől a kormány a legridegebben elzárkózhatna, másodsor azért, mert a pénzügyminiszternek ez az elhatározása éppen akkor történt, amikor a parlamenti pártok keretei között ismét veszedelmes lángra lobbant a harc és az áldatlan viszálykodás nem sok jöreményt nyújtott a jövőt illetőleg.

A közérdek pedig ma az, hogy amikor a valorizációs javaslat a parlament előtt fekszik, a hadikölcsönök ügyében ne mondjon ki az országgyűlés olyan megfélebbizhetetlen ítéletet, amely végérvényesen megpecsételi kiségzisztenciák millióinak vagyoni romlását. A probléma nagyon egyszerű. Akkor, amikor elsőrendű nemzeti érdek volt, akkor, amikor az ország életének legkritikusabb óráit élte, a nemzet fiaihoz fordult áldozatért és ezt az áldozatot mindenki meghozta, kicsiny és nagy egyformán, habozás nélkül. Az áldozat a hadikölcsön jellegét öltötte magára és ebben a hadikölcsönben, az állam magára vállalt becsületesi, írásban lefektetett kötelezvényében benne volt a békeidők aranyvaluta vagyona. A kismembereknek eladott háza, szőlője, birtoka, benne volt a kereskedőknek az üzletből elvont tőkéje, ipari vállalatoknak minden forgó pénze. Benne volt a munkások verjétkkel keresett kenyere és az árvák öröksége, akikért pedig az állam vállalta el a gyámkodást.

Mind ez a vagyon, mindez az aranyvaluta verejték, könny és száraz kenyér a tragédia következtében értéktelen papírronggyá vált. Maga az a tény, hogy évek, sőt több, mint egy évtized múlt el a forgalomból és kismemberek életének felépítéséből kivont áldozat meghozatala óta, ismételtük magábanvéve elegendő volt ahhoz, hogy a leg-súlyosabb csapást, vérvesztéséget jelentse arra a túlyomó tömegre, amely magát a nemzetet jelenti. Ha most a kormány eljutott addig a pontig, hogy az államháztartás szanalása következtében elkerülhetetlen kötelezőségé válik az egész gyzásos és véres ügy likvidálása: a hadikölcsönök kérdése fölött nem térhet el könnyedén, sőt könnyelműen olyképen, hogy megtagadja a hadikölcsönök visszafizetésének jogsultságát egyszerűen azért, mert az államnak pénze nincs.

A pénzügyminiszter rájött arra, hogy nemcsak az állam kétségbevonhatatlan és megrendíthetetlen hitele szempontjából kötelező a hadikölcsönök bármilyen formájú revalorizációja, hanem főleg azért, mert ezzel a revalorizációval mégis csak alátámaszthatjuk a háborúban legjobban legázolt osztályokat. Felesleges vitatkozni azon, hogy ennek a nemzet életében milyen kapitális jelentősége van. És szerencsés azt hinni, hogy felesleges tovább magyarázni azt is, hogyha már szönyegre került ez a probléma, akkor a becsületes megoldás igazi nemzeti érdek, sőt hogy jobban fejezzük ki magunkat, ez az egyetlen igazi nemzeti érdek, amely előtt minden pártérdeknek és minden párttörökvésnek hangtalanul kell a hátterbe szorulnia.

## A valorizáció hírére a spekuláció rávetette magát a hadikölcsönkötvényekre

### Milliók tételekben kerültek piacra a kötvények

Budapest, január 12. Ma egyes hadikötvények 100 százalékos áremelkedést értek el átmenetileg a tőzsdén. Kirobbant a hossz azzal a hírrel kapcsolatban, hogy a pénzügyminiszter a hadikölcsönök valorizálására vonatkozó szakaszt nyitott kérdésnek tekinti. Nem érte váratlanul a spekulációt a kötvények nagy árugrása, nyitit títok volt a tőzsdén napokkal ezelőtt, hogy a hadikölcsön körül fordulat várható és beavatott vásárlók milliók tételében kezdték összeszedni a különböző címleteket.

Természetesen a fixkamatozású piacon feltűntek ezek a nagy véleményes vásárlások, de eleinte senki sem merte követni a vevőket. Két magánbankár és két ismert tőzsdéigényk vásárolta napokig a hadikölcsönt, közöttük az egyik néhány tételben 12 millió korona névértékű címetet vett össze talán egy hét alatt és a többiek is milliószámra vásárolták lassan emelkedő árfolyamok mellett a kötvényeket. Még akkor híre sem volt a pénzügyminiszter újabb elhatározásának, de ismert neveket emlegettek, akik határozottan jelezték, hogy a hadikölcsönvalorizáció terén a hivatalos álláspont közeli változása várható.

Ezeket a jólertesült köröket illette ma

a spekuláció minden irigykedése, mert a mai árfolyam alapján minden millió korona névértékű 6 százalékos hadikölcsönrel 3400 pengő tiszta nyereség mutatkozik,

ha a kötvényt spekulációs célra mintegy tíz nappal ezelőtt vásárolták. Az elmúlt napok emelkedő árfolyamai kicsalták az árut a piacra és a tőzsdén megállapították, hogy a milliók tételben eladói túlyomórészt biztosítóintézetek, fővárosi bankok és nyugdíjalapok voltak, amelyek azt hitték, hogy jó vásárt csinálnak az eladással. Tudnak olyan bankról és egy bécsi biztosító pesti telepéről, amely legalább 40 millió névértékű hadikölcsönt dobott az utolsó hónapok folyamán a piacra. A mai vevők között már voltak biztosítók és bankok is, amelyek ijedten igyekeztek az eladott kötvények egyrészt magas árfolyamon visszavenni.

A pénzügyminiszter bejelentése alapján a kereslet ma meg sem várta a hivatalos forgalom megindulását, hanem már háromnegyed tizenegyor nagy tömeg gyűlt össze a fixpiacon és áru hiányában közel 100 százalékkal felhajtotta egyes hadikötvények árfolyamát. — Csengetés után az árszint kissé lecsusszott, majd fokozatosan 80 százalékos javulást értek el egyes kötvények, sőt az 5.5 százalékos típusok 85 százalékkal is drágultak.

## A kormány valorizációs javaslata anyagiakban a kommunizálást, erkölcsiekben a nemzet jogérvésének megtagadását jelenti — mondta ma Baracs Marcel a parlamentben

Budapest, január 12. Zsitvay elnök fél 11 órakor nyitotta meg a Ház mai ülését. A Ház új alelnökének Czettler Jenőt választották meg.

A valorizációs vitában Gaál Gaszton az első szónok. Gaál, aki a nagy-birtokosok tipikus képviselője, beszédében kifejtette, hogy a hadikölcsönök valorizációját nem tartja nagyon sürgősnek. A javaslatot elfogadja.

Baracs Marcell a következő felszólaló: Panaszkolja, hogy a tőzsdén néhány nap óta szédületes spekuláció folyik a hadikölcsönkötvényekkel.

— Politikai játékok látok. A pénzügyminiszter ismételtelen kijelentette a sajtóban, nyilatkozatban, hírlapi cikkekben azt a töretlen álláspontját, hogy a hadikölcsön varolizálása az államháztartás pusztulásával volna egyenlő. Ma nem ezt mondja. A kormány ezzel az újabb elhatározásával egyszerűen formulát akar teremteni, amely a kormány álláspontját fentartja, a népszerűtlenséget elkenedőzi és saját pártjának módot ad arra, hogy a lelkiismeretét megnyugtassa.

— Attól, amit a miniszter ur mond, nemcsak, hogy jobb érdemi elintézés nem várok, hanem ellenkezőleg látom a helyzetnek azt a súlyosbodását is, hogy a törvényhozás szankciója alá helyezi azt, hogy „I, hadikölcsönösök, hárminc esztendőre függesszettek fel minden reményt!”

Mire jó ez a politikai játék? Ez a kis módosítás azt jelenti, hogy a pénzügyminiszter ur megalkudott azokkal az

áramlatokkal, amelyeket le kell szerelni, hogy legalább forma szerint tüntesse el a népszerűtlenségek azt az ódimát, amely ehhez a törvényjavaslathoz tapad. Abban a meggyőződésben vagyok, hogy az államnak teljesítenie kell kötelezettségeit.

### Jai taps és állammak, amely elvesztette hitelét polgárai előtt.

Az állam a maga belső rendjét és biztonságát nem alapíthatja kizárólag állami végrehajtókra és szuronyok hegyére. Hogyan követeljen polgáraitól az állam erkölcsi érzést, amikor mindezekben elriasztó példát lát.

### A kormány javaslata anyagiakban konfiskálást, kommunizálást jelent, erkölcsiekben a nemzet erkölcsi és jogérvésének megtagadását.

(Zajos taps és helyeslés a baloldalon.) Ha kölcsonból fogjuk megvalósítani a beruházások egyrészt, akkor a költségvetésből olyan összeg szabadul fel, amelyből már lehet valorizálni. Addig a belföldi kölcsonre gondolni se lehet, amíg nem valorizálnak. Ezt a javaslatot megszavazni lelkiismeretlenség a nemzet ellen.

### Tessék a forgalmiadó 20 millió hozadékát a hadikölcsönökre és a koronatarozások fedezésére fordítani.

— Sándor Pál javaslatot tett a Háznak, amely szerint 11 millió elegendő volna, hogy az árvákon, özvegyeken, rokkantakon segítsünk. Miért nem fogadják el a kormány ezt az indítványt. A kormány politikáját a mozdulatlanság jellemzi. A nemzet jövőjének és becsü-

letének jegyében tagadjuk meg a törvényjavaslat elfogadását. (Hosszantartó taps és éljenzés a baloldalon.)

Bud János pénzügyminiszter áll fel szólásra.

— Az ország mai helyzetében valorizációról beszélni nem lehet akkor, amikor a feladatok tömegével állunk szemben. A tisztelt ellenzéki felszólaló urak nem logikusan járnak el. Ha majd itt lesz a költségvetés, akkor jönni fognak ezer követeléssel.

Rassay Károly: A takarékoság követeléseivel!

Sándor Pál: Bünyösen tékozolnak!

Farkas István: Építsék le a bürokráciát!

Pakots József: Tegyük jóvá a bünyös mulasztásaikat!

Bud János pénzügyminiszter: Nincs eltérés közöttünk, mindenki egyformán követeli a takarékoságot.

Rassay Károly: Mi követeljük, önök nem gyakorolják!

Bud János pénzügyminiszter: Nagyon szeretném, ha az urak egyszer konkretizálnák...

Fábián Béla: Hányszor megtették.

Pakots József Hajmeresztő adatkotok fogunk idehozni!

Farkas István: Soha sem volt ilyen nagy pocskékolás!

Bud János pénzügyminiszter: Mind két oldalon egyformán követelik a közterhek csökkentését. A forgalmiadót illően kijelentettem, hogy a mai helyzetet nem látom alkalmasnak a csökkentésre. De el tudom képzelni a gazdasági életnek parancsoló szükségességet...

Rassay Károly: Ez meg van!

Bud János pénzügyminiszter: A magam részéről honorálni kívánom azt az álláspontot, hogy a hadikölcsönkötvénytulajdonosok utolsó reményét ne vegyük el. Függesszessék tehát fel ez a kérdés arra az időre, amikor a békeszerződésből folyó kötelezettségeinknek eleget tettünk...

Felkiáltások a baloldalon: Hóhó! Addig haljanak éhen?! Mikor lesz az az időpont?

Bud János pénzügyminiszter: Az ország mai gazdasági helyzetében többet nem tehetek. Hozzájárulok tehát ahhoz, hogy kifejezetten a törvényben is hazyassék meg a remény. Azok az intézkedések, amelyeket a valorizáció szempontjából a jövőre tartok fenn, nem vonatkoznak másra, csak az eredeti jegyzésekre, azokra, amelyek ma is az illetők tulajdonában vannak és csak a tényleg befizetett értékekre.

Aki spekulálni akar ezután is, am menjen. (Nagy taps és helyeslés.) Mindent azért mondtam el, hogy a közönséget figyelmeztessen: ennek a spekulációnak hitelt ne adjon. Határozott vonalakban gazdasági programot dolgoztam ki, amely az igazi valorizációt fogja jelenteni. Ha meg tudom valósítani ezt a programot, ittmaradok, ha nem, elmegyek.

Az ülés negyedháromkor ért véget.

## Egyetemi beiratkozások

A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetemen a beiratkozások javában folynak. Az egyetem Rectora ismételtelen felhívta az ifjuság figyelmét arra, hogy a rendes beiratkozások január hó 19-ig tartanak és hogy a rendes beiratkozás iránt csak igen kivételes esetekben és megfelelő indoklással lehet folyamodni. De e kérvények is január 19-éig, vagyis a rendes beiratkozási határidő alatt adandók be. Az előadások január hó 23-án azaz hétfőn reggel kezdődnek.

### Változékony felhős idő, éjjeli fagy

A Meteorológiai Intézet jelenti: Az Izlandtól délre megjelent új depressziót erős barométeres süllyedés előzi meg, amely a brit szigeteken erős déli szeleket és esőt okoz. Egyébként úgy egész Északkeletre, mint a Földközi tenger depressziós területeket képez, a két között pedig a kontinensen széles, — semleges zóna húzódik. Az európai időjárás általában enyhe és inkább száraz jellegű.

Hazánkban sem volt csapadék. Az éjjeli lehülések fokozódtak és a minimum több helyen mínusz 5 fok alá szállott.

Budapest ma déli hőmérséklete 0 C. fok.

Jóslat: Részben felhős idő, éjjeli faggal, később változékony idő valószínű.

### A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara mezőgazdasági gépészeti vándoriskolája újabb traktor-tanfolyamot tart

A legutóbbi években örvedetesen elterjedt motoros talajművelő gépek a mezőgazdasági termelés belterjes irányban fejlődését jelentősen előmozdítják.

A traktorok rohamos elterjedése legjobban bizonyítja, hogy azok a mezőgazdaságban beváltak és hasznosan alkalmazhatók. Sajnosan kell azonban lépten-nyomon tapasztalunk, hogy gazdaközönségünk ma még a traktorok alkalmazása terén oly nehézségekkel küzd, amelyek gyakran nagymérvű anyagi károsodást okoznak és az egyes traktor-típusokról téves ítéletek alkotását is vonják maguk után, esetleg általában az ily gépek iránt ellenszenvet és idegenkedést váltanak ki.

Kétségtelen, hogy a traktorok fejlődő használatának egyik leglényegesebb előfeltétele, hogy a traktor kezelője a gépek alapos ismerője, gondos karbantartója és megbízható lelkiismeretes vezetője legyen.

Ma még nálunk kevés a szakszerűen képzett, megbízható traktorkezelő s így legtöbb gazda kénytelen traktorját pár nap alatt betanított hiányosan képzett alkalmazottak kezére bízni, akik nagyjából értik ugyan a gépek szerkezetét s azt elvezetni is képesek, de kisebb hibák fellépése előttük rejtett marad.

A tiszántúli mezőgazdasági kamara a multban is segítségére sietett a gazdaközönségnek azáltal, hogy kiváló szakemberek előadóként bevonásával traktorkezelői tanfolyamokat rendezett, amelyekben módot és lehetőséget nyújtott a traktorok szerkezetének és kezelésének alapos, szakszerű és leggyakorlatiasabb szellemben elsajátítására.

Ezen a télen a vándoriskola már rendezett Debrecenben egy traktortanfolyamot, amelyen 77 résztvevő közül 65-en vizsgáztak le és nyertek látogatási bizonyítványt a tanfolyam sikeres elvégzéséről.

Ez évi február 6-iki kezdettel a mezőgazdasági gépészeti vándoriskola a földművelésügyi miniszter megbízásából és támogatásával a földművelésügyi minisztérium által kiadott új tantervvel, megismétli debreceni traktortanfolyamát.

E tanfolyamon résztvenni kívánók jelentkezzenek legelőször a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara hivatalában (Hunyadi uca 5. I. em.).

Részvételi díj e tanfolyamon is személyenként 10 pengő, mely összeg a jelentkezéskor befizetendő.

A tanfolyamról minden további tájékoztatást készséggel megad a kamara. Iratkozzék be a tanfolyamra minden gazda, traktortulajdonos és gépész, aki a többtermelést traktor szántással akarja a jövőben gazdaságában megvalósítani.

### Debrecen és Hajdumegyét két-két kiküldött képviseli a newyorki Kossuth szobor leleplezésén

Vásáry István dr., Borsos József, Pákozdy Sándor és Czeglédy Mihály utaznak Amerikába

A newyorki Kossuth-szobor március 15-iki leleplezési ünnepségére nemzeti zárandoklat indul Magyarországból, hogy a magyar nemzet méltóképpen legyen képviselve a leleplezésen. Ebben a newyorki zárandoklatban résztvesznek a törvényhatóságok is, kiküldötteik útján.

Debrecen város tanácsa csütörtöki ülésén tárgyalta a nemzeti zárandoklatot rendező bizottságnak azt a megkezdését, hogy Debrecen város is képviseltesse magát a newyorki Kossuth-szobor leleplezésén.

A tanács egy elsőosztályú ut költséget szavazta meg, 805 dollárt, de Debrecen mégis két kiküldött fogja képviselni, mert az első osztályú ut költségéből két turistajegy ára kitélik. A kiküldöttek személyének megállapítása elég nehezen ment, hiszen dr. Magoss György polgármester természetesen

nem vállalkozott a hosszú utra, bár kijelentette, hogy ha fiatalabb volna, nagyon szívesen elmenne. Így dr. Vásáry István polgármesterhelyettes főjegyzőre és Borsos József tb. tanácsnokra esett a választás. Vásáry polgármesterhelyettes ugyan megmondási időt kért, egészségi állapotára hivatkozva, de valószínűleg elfogadja a megbízást, annál is inkább, mert tud angolul. Borsos József tb. tanácsnok, aki önként jelentkezett, tanulmányi célokra is felhasználja a newyorki utat.

A newyorki Kossuth-szobor leleplezésén való képviseléssel most foglalkozott Hajdumegye állandó választmánya is, amely azt javasolja a január 16-iki rendkívüli közgyűlésnek, hogy Pákozdy Sándor alispánt és dr. Czeglédy Mihály gazdasági főtanácsost küldje ki Newyorkba.

### Debrecen nem kapcsolódik bele az Országos Mentőegyesületbe

Érdekes ajánlat érkezett nemrégiben Debrecen város tanácsához. Az ajánlatot az Országos Mentőegyesület tette s arra irányult, hogy az egyesület átveszi Debrecen város mentőintézményét s azt két autóval és két készülékkel kibővíti. Az új készülék oldalhajós motorkegypár, amelynél az oldalhajóban menítőágy van. Az átvétel feltételeiül, illetve ellenszolgáltatásokként az egyesület azt kötötte ki, hogy a város lépjen be az egyesületbe anyai taggal, ahány ezer lakosa van Debrecennek, az első felszerelésének költségeihez adjon 4000 pengőt, gondoskodik a mentőállomás elhelyezéséről, a szigorú orvosokat rendelje be szolgáltatásra s vállalja a mentőalkalmazottak élelmezését s biztosítson 4000 pengő évi hozzájárulást.

A városi tanács csütörtökön tartott ülésén, ahol Vass Károly dr. tanácsnok referálta az ügyet, a tanács megállapította, hogy a mai helyzet pénzügyi szempontból sokkal előnyösebb, mert az ajánlott drága megoldással szemben még több bevétel is mutatkozik az ugynevezett vidéki betegszállítások révén.

Megállapította egyben a tanács azt is, hogy a tüzoltóság a mentőszolgálatot a legjobban, teljesen kielégítően végzi el.

Ez alkalommal szóba került a harmadik mentőautó beállítása is, amiről különben már régebben is tárgyalt a tanács. A most meglévő autót 1925 szeptember 15-én vette a város és igen jó üzletet csinált vele. 1925 szeptember 15-től 1927 szeptemberéig 65 vidéki betegszállítást teljesített. *Megtett ezalatt 6752 kilométer utat s összesen 5051 pengő szállítási díjat szedett be.*

A költségeken kívül háromezer pengőt jövedelmezett a városnak.

A városi tanács szükségesnek látja egy újabb mentőautó beszerzését s el is határozta, hogy mivel a költségvetésbe e célra 9000 pengőt már be is állított a közgyűlés, a nyár folyamán az új autót be is szerzi.

Kimondta még a tanács, hogy a mentőegyesület ajánlatát nem fogadja el, hanem a mentőszolgálatot ezután is a tüzoltóság kezében hagyja, amely azt kifogástalanul és jól látja el.

### Sz. Kun Béla dr előadása az Orle gyűlésen az állam és egyház különválásáról

Az államra támaszkodással nem sokat értek el a protestáns egyházak

Az Országos Református Lelkészegyesület ezévi közgyűlését Budapesten tartotta meg dr. Baltazár Dezső püspök elnöke alatt. Tegnap tudósításunkban beszámoltunk a konferencia történetéről, dr. Lencz Géza és dr. Szentpéteri Kun Béla debreceni egyetemi tanárok előadásairól. Ma került kezünkbe dr. Sz. Kun Béla egyetemi tanár, felsőházi tag előadásának bővebb szövege, amelyet, minthogy országosan fontos megnyilatkozása a kálvinista Róma egyik szellemi irányítójának a református egyháznak az állammal való viszonyáról, alább közlünk:

— Az állammal való viszonyunknak ma tulajdonképpen csak egy főkérdése van: hogyan alakul jövőnk? — mondta dr. sz. Kun Béla.

Az eredetileg jogi természetű probléma napjainkban elsőrendűen politikai kérdéssé változott.

Az utolsó hatvan év alatt az egyház és az állam közötti viszony tekintetében az egész kontinensen nagy változások mentek végbe, magyar földön az 1894—95-iki reformtörvények behozatala által. Általában azt tapasztaljuk, hogy

homladoznak szerte a világon az egyház és az állam közötti kötelek és ebben a tekintetben segít a római katolikus egyház is, amely — igen tisz-

teletreméltó elvi alapokra helyezkedve — következetesen hirdeti, hogy az egyház ügyeit illetően csak az egyház hatóságai intézkedhetnek.

— A régi állapotok helyreállításától nem kell tartanunk. A különálló Magyarországot véve azonban sokkal előnyösebb, mint az Ausztriával való közösség idején volt. Mert vallási ügyekben ugyan Magyarország semmiféle közösségben nem állott Ausztriával, de az erőviszonyok nem a jogi állapot, hanem a tényleges helyzet szerint alakultak

és az olyan uralkodó, aki egyszersmind egy másik államnak is feje, kivált, ha még közös intézmények is segítik abban, fokozottan támogathatja odaát még nagyobb többségben lévő egyházát.

— Most nem eshet rovásunkra színmagyar voltunk és

az a körülmény, hogy az államió jelenleg református, bizonyos mértékletre inti azokat, akik esetleg hajlandók volnának hevesebben fellépni a reformált egyházak ellen.

Ezt a viszonylag nyugalmi időt igenis fel kell használni arra, hogy az esetleg bekövetkező változásokat nyugodt mederben előkészítsük.

Külföldi példákon bajos elindulni, mert mindenütt mások az erőviszonyok. De mégis általános szabálynak látszik, hogy

a fejlődés a szeparáció felé vezet. Arra kell törekedni, hogy amennyiben

A Debreceni Független Ujságot példányonként vásárló

25 egymásután következő három számmal kezdődő szelvény és

1 pengő

lefizetése ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Ujság

KÖLCSÖN KÖNYVTÁRÁT.

10. számú szelvény

a szeparáció bekövetkezik, az ne legyen teljes olyan értelemben, hogy a vallást az állam szempontjából közömbös magánügynek és az egyházakat merőben magántársaságoknak tekintésük.

*Bizonyos mérsékelt szeparáció — telekezétközi viszonyok szempontjából — az evangéliumi egyházakra nem lehet káros,*

mert az állammal való összeforrottság állapotában.

*történelmi okok és tényleges erőmaradunk a római katolicizmusnál.*

Ami pedig egyházunk belső viszonyait illeti, az összeforrottság megszüntetése a kálvinista állásponttól elvileg nem idegen. Kérdés csak az, vajon

*az állami segélyre való rátámaszkodás nélkül megvalósíthatjuk-e, kitölthetjük-e létfeltételeinket.*

— Az evangéliumi egyházak Magyarországon negyedszáz esztendő óta semmiféle állami segélyben nem részesültek. Csak 1867 után következett ez az állapot, de negyedszázadon keresztül számot alig tevő csekélyesség volt az államsegély, amely a református egyház számára mindössze hatvanötezer, az evangélikusok részére harminchétezer forintot jelentett. Kevés volt az iskolák segélyezése is és

*a földreformmal adott juttatások az egyházakozségeket helyzetét semmivel se tették kedvezőbbé,*

a magasabb egyházi hatóságok javára pedig egyedül püspöki javadalomként adtak földet, ami magábanvéve igen helyes cselekedet, de ki kellene egészíteni ezt az egyházkerületek rendelkezésére bocsátandó földvagyonnal is.

*— Az államra való támaszkodással tehát sokat nem érünk el és így nem csodálható, hogy világszerte az elválasztódás felé fejlődnek a dolgok.*

Hogy mikor indul meg minálunk ez a folyamat, azt még nem tudhatjuk. Azért nem állhatunk meg azon a ponton, hogy sérelmeinket felpanaszoljuk és az 1848. évi XX. törvények végrehajtását sürgetjük.

*Igyekeznünk kell egyházi életünk anyagi alapjait megszilárdítani*

akként, hogy az állami segítség újabb és újabb kérelmezésére ne legyünk ráutalva. Inkább

*kissé huzódjunk össze, de minden erőnkkel igyekezzünk önmagunkból kisarjasztani.*

A konferencia a legnagyobb figyelemmel és tetszéssel hallgatta a nagyértékű előadást.

### Január 20 án készen iesz a Déri muzeum

Külrják a pályázatot az igazgatói és a többi állásra

A városi tanács Cz a k ó Elemér ny. államtitkárnak egy megkeresése kapcsán, amelyben megígérgette a Dérimuzeum épületének átvételét és a berendezés ügyét, megállapította, hogy a Déri-muzeum január 20-án készen lesz, úgy hogy akkor az iparosok már el is hagyják az épületet. A városi tanács megbízta a műszaki ügyosztályt a muzeum ideiglenes átvételével, mert a végleges átvételre a szerződés szerint csak később kerül a sor. Most Borsos József tb. tanácsnok és Schmietz Lajos építésmérnök a vállalkozók jelenlétében vizsgálják meg az épületet s annak ideiglenes átvétele után a kulcsokat átadják a portásnak, akit majd a város felfogad. Most már ugyanis szükség van a Déri-muzeum állásainak megszerzésére. Egy muzeummegigazgatói, egy muzeumlőri, egy segédőri, négy díjnoki, egy portási és három szolgáló állás szervezésére tesz előterjesztést a tanács a közgyűlésnek, amely meghívás vagy pályázat útján tölti be a szervezendő állásokat.

Lapkihordó asszonyokat

jó keresettel felvesszünk. Cim a kiadóban, Piac uca 49. sz.

Heti befizetéses könyvecskék heti 50 fillértől a Kölcsonös Segélyző. Egyletnél már válthatók.

Ujságot vásároló...  
10. számú szelvény...  
VTÁRÁT.

ezik, az ne legyen...  
vállást...  
közömbös...  
malyházakat merőben...  
tekintsek.

szeperáció...  
nyok szempont...  
gelliumi egyhá...  
phet káros,  
aló összeforrottság

s tényleges erő...  
katolicizmusnál.

ok belső viszonyait...  
ság megszűntetése...  
től elvileg nem ide...  
vajúon

e való rátámasz...  
egyalósíthatjuk-e,  
étfeltételeinket.

ni egyházak Ma...  
dfélszáz esztendőn...  
segélyben nem ré...  
7 után következett...  
egyzészáradon ke...  
tező csekélység...  
amely a reformá...  
mindössze hatvan...  
kusok részére har...  
t jelentett. Kevés...  
lyezése is és

adott intások...  
ek helyzetét sem...  
kedvezőbbé,

zi hatóságok javára...  
béli javadalomként...  
agábanvéve igen he...  
ki kellene egészíteni...  
etek rendelkezésére...  
vonnal is.

aló támaszkodás...  
em érünk el és így...  
hogy világszerte...  
felé fejlődnek a...  
gok.

meg minálunk ez a...  
nem tudhatjuk. Azért...  
azon a ponton, hogy...  
naszólunk és az 1848...  
kk végrehajtását sür...

egyházi életünk...  
it megszüldítani...  
állami segítség újabb...  
zésére ne legyünk rá...

összebb, de min...  
gyekezünk ünma...  
kísarjászati.

legnagyobb figyelem...  
málta a nagyértékű

án készen iesz...  
muzeum

atot az igazgatói és a...  
állásra

Szakó Elemér ny...  
gy megkeresése kap...  
megsürgette a Déri...  
ek átvételét és a be...  
megállapította, hogy a...  
uár 20-án készen lesz...  
az iparosok már el is...  
tet. A városi tanács...  
aki ügyosztályt a mu...  
átvételével, mert a...  
re a szerződés szeri...  
ül a sor. Most Borsos...  
snok és Schmietz La...  
ok a vállalkozók jelen...  
k meg az épületet s...  
átvétele után a kulcs...  
ortásnak, akik majd a...  
Most már ugyanis szük...  
muzeum állásának meg...  
egy muzeumigazgatói...  
egy segédőri, négy díj...  
és három szolgáló állás...  
sz előterjesztést a ta...  
snok, amely meghívás...  
tján tölti be a szerve...

**Az egyetemi tanács a nagyerdővonalon a pótlóanyag megszüntetését kívánja**

A tudományegyetem tanácsa átiratot intézett a városi tanácshoz, amelyet arra kért, hogy intézkedjen a helyi vasutnál a klinikai vonalon szedett 8 filléres pótdíj eltörlése érdekében. Az egyetemi tanács ezt azzal is indokolja, hogy a helyi vasut amugy is megtárlja a számítását az egyetemi központi épület felépítésekor, amikor a forgalom ezen a vonalon igen lényegesen megnövekedik.

A városi tanács csöndes helyesléssel fogadta az egyetemi tanács átiratát s kimondta, hogy amikor a kereskedelemügyi miniszter jóváhagyja a klinikai vonal műtanrendőri bejárásáról szóló jegyzőkönyvet, rögtön megindítja a tárgyalásokat a nyolc filléres pótlóanyag eltörléséről.

**Szándékos emberölés miatt emeltek vádat a téglási vadász ellen**

Megirtuk annak idején, hogy a téglási gróf Degenfeld-uradalom erdejében Thuróczy János vadórt agyonlőtte Petrovics Péter vadász. A csendőrök elfogták Petrovicsot és bekisérték a debreceni ügyészségre. A kihallgatásokon a vadász elmondta, hogy nyulat ment lőni a tilosba és ő vadászás közben egy özre bukkant, célba vette az őzt és a golyó a bokrok közt leselkedő vadórt találta. A csendőrök által kihallgatott tanúk azonban azt bizonyították, hogy Petrovics vadórt szándékosan lőtte le, hogy megszabaduljon tőle és ne kerüljön tilos vadászásért a csendőrök kezére.

Ez ügyben dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró befejezte a vizsgálatot és visszaküldte az iratokat az ügyészségre indítványtétel végett. Az ügyészség mint értesülünk Petrovics ellen szándékos emberölés címén emelt vádat.

**Egy malmot a molnárral és leányával együtt elsodort a Duna jege**

A Duna jege még 37 kilométer hosszúságban, a Tiszáé végig áll

Budapest, január 11. A földművelésügyi minisztérium vízrajzi osztálya jelent:

A Dunán Pozsonynál a vizállás tegnap óta 212 centiméterrel apadt és már jóval a közepesen aluli. Pozsony alatt a jég még áll 37 kilométer hosszúságban. — Oroszvár és Bős között közepes vizállásnál. Dunaföldvárnál éjjel a jég megindult és a vizállás 433 centiméterre emelkedett, ami ott már magas vizállást jelent. Lejjebb Bajánál és Mohácsnál a vizállás közepesen aluli, a jég változatlanul áll.

Mai vizállások: Passau 231, Stein minusz 37, Komárom 243, Budapest 152, Baja 252, Mohács 216, Barcs minusz 56. A Tisza Záhonyig és Szegednél árad, máshol apad, igen alacsony vizállásu. A jég végig áll.

**Árvízvédelmi intézkedések Békésmegyében**

Gyula, január 12. Az időjárás viszonyok szükségessé teszik Békésmegyében az árvízelleni védekezést.

A folyammérnöki hivatal a községek körgejtáinak rendbehozatalára hívta fel az alispán figyelmét. Daimel Sándor alispán most elrendelte, hogy

az összes községek haladéktalanul javítsák ki a gátakat.

Az alispán egyben a földművelésügyi minisztertől szakközeg kiküldését kérte a gátjavítási munkálatok irányítására és ellenőrzésére.

**Emberek az elsodort vizimalmon**

Baja, január 12. Baja közelében a torlódjó jégtömegek letépték az egyik vizimalom láncát és a malmot lefelé sodorták a folyón. A malom tulajdonosáról és leányáról tegnap éjjel óta semmiféle hírnem érkezett.

A Duna alsó szakaszán olyan erősen rekednek meg a jégtömbök, hogy teljesen körülférják azt a néhány uszályt vontató gőzöst, amelyeket a rendkívüli fagy a nyílt folyón ért.

**Gondos szülők** a Kőlesönös Segélyező-Egylet takarékperselyével lepik meg gyermekeiket.

**Az oláhok hadbírótság elé állítják Szabolcska Mihályt egy karácsonyi verse miatt**

**A rossz lelkiismeret izgatást lát az ősz költőpap ártatlan versében**

Temesvár, január 12.

A Temesvári Hírlap 1927 decemberében 25 éves fennállását ünnepelte. Ebből az alkalomból karácsonyra jubileumi számot adott ki. A jubileumi számba az erdélyi magyarság minden számottevő tényezője írt. Az erdélyi magyar írók megszólaltak versekben, novellákban, cikkekben.

A lap első oldalán, a vezércikk helyén Szabolcska Mihály, a magyar költő-pap „Karácsony ünnepe” címmel négystrófás verset írt. A vers a következő:

*Karácsony ünnepe:  
Te vagy a megváltás,  
Te vagy a béke,  
Minden üldözöttet,  
Elhagyott szegények  
Szent menedéke.*

*Ma minden elhagyott,  
Minden árva koldus  
Lel pártfogóra...  
Ma mindenkinek van  
Könnyje letörölője,  
Vigasztalója.*

*Szomorú népem, te  
Koldusok koldusa,  
Árvák árvája:  
Csak nekéd, nekéd nincs,*

*Ki hozzád hajolna,  
Aki megszánna.*

*... Karácsony éjjelén  
Heródesék vajjon  
Miről álmodnak?!...  
Megváltás ünnepe  
Hozol-e megváltást,  
A koldusoknak?!*

A megjelenést követő napon Szabolcska Mihályt becitálták a temesvári hadbírótsághoz és értésére adták, hogy az egész vers, de különösen annak két utolsó strófája miatt a legszigorúbb eljárást indítják ellene. Miután Temesvár a statáriális zónába esik, Szabolcska Mihályt a vers miatt statáriális hadbírótság elé állítják már a legközelebbi napokban.

A románok az egész versben izgatást látnak, de legkülönösebben az utolsó strófa fáj nekik. A Heródes szóval találva érzik magukat és a koldusok alatt, akiknek megváltást kér a vers, az elnyomott magyar kisebbséget értik.

Szabolcska Mihály a temesvári hadbírósnál kihallgatása során kijelentette, hogy az a vers nem új verse, hanem régebbi keletű és csak a karácsony aktualitása miatt közölte most le. A 67 éves papköltőt védekezése ellenére hadbírótság elé állítják.

**A miniszterelnök az egységspárt liberális oldala ellen**

**Nagy Emilt az ellenzékbe küldte bátor cikke miatt**

Az egységspárt ma este értekezletet tartott, amelyen előrelátható volt az az esemény, amely valóban be is következett: a miniszterelnök és pártjának hozzáhúzó tagjai leterrorizálták a párt liberális szárnyát: a Kállay csoportot. A miniszterelnök annyira ment, hogy Nagy Emilt, akinek a Rothermere-akció előkészítése, angliai tanulmányutja alkalmával a magyar érdekekért kifejtett igen eredményes munkásság folytán is így hervadhatatlan érdemei vannak, egyik reggeli lapban megjelent cikke miatt, amelyben bátor szóval meg merte mondani véleményét, egyenesen az ellenzéki padokra utasított. Ez az eljárás élénk bizonyítéka volt annak, hogy a terror a miniszterelnök saját pártjában is politikai eszköz saját párttagjaival szemben is, ha ezek liberálisabb irányt mernek követelni.

Az elnöki előterjesztések után az értekezlet határozatot fogadott el, amely szerint többek között kimondja, hogy

**A párt tagjai felkértnek arra, hogy elvi jelentőségű politikai kérdéseket a nyilvánosság előtt, a sajtóban való publikálás előtt e kérdéseket megelőzően a párt tárgyalja meg. Tartózkodjanak a párt programjával szemben, továbbá a kormány nyilatkozataival ellentétben álló politikai állásfoglalástól.**

Ezután Bethlen István miniszterelnök szólt fel: A rövid határozat értelmében — mondta — eltekintek attól, hogy néhány oly kérdést érintsek, amelyek nagyjelentőségűek a pártéletben. A hozott határozat biztosítja azt, hogy a párt egysége a maga programjának alapján ezentul is fenn maradjon s a párt összes tagjai a program szolgálatában a maguk meggyőződését és politikai nézetüket szabadon a párthűség keretén belül kifejezésre juttathassák. Szükségesnek tartom azonban, hogy

kitérjek egy újságcikkre, amely a párt egyik tagjának tollából látott napvilágot és amely külpolitikai vonatkozású. Nagy Emil a Pesti Hírlapban gróf Apponyi Albert ügyvéd ur címen cikket írt és kénytelen vagyok erre a cikkre kitérni, mert külpolitikai szempontból nagyjelentőségű és országunkra nézve nem előnyös, hanem káros és válasz nélkül nem maradhat. Szükségesnek tartom ezt itt a pártban megtenni s

**Nagy Emil is helyesebben tette volna, ha kifogásolni valóját itt a pártban szemtelne volna meg.**

Három szempontból vagyok kénytelen azokra kitérni:

Először, mert a cikk helyenként oly támadásokat tartalmaz a kormánnyal szemben, amely

**alig egyeztethető össze azzal az állapottal, amelyben oly képviselő van, aki kormányt támogató párthoz tartozik.**

A cikk azt mondja pl: „Azelőtt nem értette meg egészen, hogy a mi bájosan öntelt diplomáciánk, a magát esalhatatlannak hívó kormány miért szánta rá magát arra, hogy Apponyi Albert grófot fődélegatússá nevezze ki.”

Igazán nem érzem esalhatatlannak magamat, de ha esalodom, ugy Nagy Emilnek feltétlen! joga van kritikát gyakorolni, de nem ilyen formában és

**ne a hátam mögött tegye, hanem az ellenzéki padokból.**

De vannak más kitételei is ennek a cikknek, amelyek szintén nem maradhatnak szó nélkül. Azt mondja még a cikk:

„Itthon — és itt Gajzágó ny. miniszterre céloz Nagy Emil — saját magát tisztázta a miniszterelnök előtt és csak

Csáky Imre grófot tették át más pozícióba, természetesen miniszteri fizetéssel. Gajzágó megmaradt második delegátusnak.”

Itt azután a miniszterelnök hosszasan polemizál a cikk tartalmával szemben s védi Gajzágót a román optánspér kérdésében s bőven ismerteti a döntőbíróság előtt s azon kívül folyt tárgyalásokat. Végül arra hívja fel Nagy Emilt, hogy

**vádjait cáfolja meg s adjon elégteltelt Gajzágónak.**

Az értekezlet tudomásul vette a miniszterelnök kijelentését.

Dukai Takács a párttagok nevében kijelentette, hogy köztük és a népjóléti miniszter közt nincs ellentét.

Több felsólalás után a

**valorizációs javaslatot tárgyalták.**

Néhány módosítást célzó javaslat után a miniszterelnök óva inti a pártot attól, hogy ebben a kérdésben hangulatok után induljon, mert oly komoly kérdésről van szó, melyben a hangulatoknak nem szabad érvényesülni. A helyzet az, hogy a mai viszonyok, a mai bírói gyakorlat szerint az érdekelt több joggal tudja érvényesíteni a maga jogos igényét, amint amilyen jogban a tervezett javaslat rendelkezései szerint a jövőben tehetné.

**A kormány megfontolás tárgyává teszi a kérdést**

és azt a legnagyobb lelkiismeretességgel fogja megvizsgálni, azonban soha nem fog hozzájárulni hhoz, hogy ilyen kérdésben hangulatok után induljon a párt.

Kérte a pártot, hogy tartsa állásfoglalását függőben mindaddig, amíg a javaslat készen nem lesz.

Pesthy Pál igazságügyminiszter röviden ismertette a Kuria idevonatkozó döntvényét. Nézete szerint a tervbevett intézkedéssel

**a valorizációs perek nemhogy szaporodnának, de kevesbedni fognak.**

Bíró Pál kéri a hadikölcsönökben megindult spekulációt megfékezni.

Bud János pénzügyminiszter válaszában rámutatott arra, hogy mindenkiről meg tudja mondani, hogy a nosztrifikációs idején milyen eredeti jelzésű kötvény volt a kezében. Ezek nevei meg vannak. Ha ezek után is tovább folyik a spekuláció, azt megakadályozni nem tudja.

A miniszter válaszával az értekezlet véget ért, amely után pártvacsora következett.

**Leleplezték a százhusz órás alvó fakirt**

Berlin, január 12. Néhány héttel ezelőtt szenzációs mutatványt produkált egy Toka nevű fakir Stuttgartban, Toka nem kevesebb, mint százhusz órát töltött koporsóban a föld alatt s az orvosokból álló szakértő bizottság kénytelen-kelletlen hivatalosan igazolta, hogy a fakir minden levegő és táplálék nélkül, a tudomány előtt megfoghatatlan módon halottszzerű mozdulatlan állapotban töltötte az említett százhusz óra időt. Most azután lehullt a lepel Toka és impresszáriója üzelmeiről, a titkot megoldották s a csoda közönséges szélhámosággá sekélyesedett.

A fakir most Boroszlóban mutatkozott be s itt a jubileumi csarnokban akarta magát eltemettetni azzal az utasítással, hogy százhusz óra mulva ássák ki koporsóját a föld alól. Toka az eltemetés előtt hipnotikus álomba merült, a koporsó elásására azonban már nem került sor, mert az orvosok arra a meglepő meg-

**VEZÉRKÉPVISELŐ KERESTETIK városunk és a megye területére**

Közföldön nagy eredménnyel kipróbált egész új dolog részére. Értékes áruknak, privát feleknek rendkívül szolid, nagyon eredeti, amerikai minta szerinti eladási módjáról van szó. Semmiféle befektetés vagy üzlethelyiség illetve raktár nem kell, mert az összes segédeszközökről a budapesti központ gondoskodik, úgy hogy az üzlet a lakásban is üzhető. **Minden kockázat teljesen kizárva!** Csak azon szervezőképes érdeklődők, kik legalább is 500 pengő készpénz felett rendelkeznek, mely az értékes mintaraktár részbeni biztosításul szolgál, irjanak azonnal Kardos és Társa Betéti Társaság Budapest. V., Falk Miksa ucca 13.

**KÁVÉHÁZBAN ÉTTEREMBEN CUKRÁSZDÁBAN BORBÉLYÁNÁL**

kérje a

**DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁGOT**

állapításra jutottak, hogy a koporsó nincs is hermetikusan elzárva, mint ahogy Toka és impresszáriója híresztelték. Kiderült, hogy az üvegekoporsó alsó oldalán vékony réz van, amely átlátszó könnyű gézzel van betömve. Az első pillantásra az üveget és a gézt nem lehetett megkülönböztetni egymástól. Lelkiismeretes ellenőrzésnél azonban kizárt dolog, hogy ne vegyék észre az üvegen a rést. A borszlói orvosok éppen ezért érthetetlennek találják, hogy a stuttgarti produkciónál az ellenőrző bizottság tagjai nem vették észre, hogy a koporsó nincsen hermetikusan elzárva. Toka produkciója ily körülmények között természetesen közönséges család.

### Vasárnap délután zárul a tárlat

A város háza közgyűlési termében rendezett képzőművészeti kiállítás vasárnap este zárul, miután a kiállított műveknek jövő héten már Budapesten kell lenniük, hogy onnan kiegészítve a következő kiállításra küldhessék őket. A kiállítást öt nap alatt igen sokan látogatták s színvonala minden látogatóra nagy hatást tett. A közönség kedvenc képeit könnyen meg lehet ismerni, mert a „Megtették” cédula megkülönbözteti őket a többiekől. Természetesen ez nem azt jelenti, mint-ha a többi művet a közönség nem kedvelné, gyakran az ár is irányadó a vásárlásnál.

Általában kivétel nélkül olyan műveket vásároltak, amelyek tökéletes művészi alkotások. — Koszta József, Iványi Grünwald Béla, Orsós Ferenc vezetnek az eladás menységében. De eladott majdnem mindegyik kiállító művész. Zichy remekműve iránt is érdeklődött városunk egyik közművelődési munkatársa, amely Zichy legszebb alkotásai közül való. Debrecenben marad.

A művásárlás színvonalának nagy hatása van a város közönsége művelésének fejlődésére s éppen ezért azoknak a műveknek, amelyek a kiállítás zárása után Debrecenben maradnak, nemcsak az a rendeltetésük lesz, hogy lakásokat díszítsenek, vagy mint műkincsek vagyonértéket képviseljenek, hanem az is, hogy hirdessék a nemes művészetet s megőljék azokat az értéket, melyek a közönség járattalan és tájékozatlan része, ügynököknek néha igen nagy árat dob ki. És ez a köz s a művészet fejlődése szempontjából a fontosabb feladatuk.

### Dr Lencz Géza a vallásos meggyőződés fontosságáról

A debreceni Kálvinisták Templomegyesületének vallásos szakasportjában érdekes előadást tart dr. Lencz Géza egyetemi professzor, a debreceni vallásos élet kiváló alakja pénteken délután 5 órakor a Kollégium dísztermében. Az előadás címe: „A vallásos meggyőződés fontossága”. Dr. Lencz Géza professzor előadásai mindig maradandó értékek s bizonyos, hogy ez iránt a szép tárgyú előadása iránt is nagy lesz az érdeklődés a Templomegyesület tagjainak körében és azon kívül is.

A rendkívüli fontosságú előadás gondolatmenete a következő:

A hitvallások páratlan jelensége a vallástörténetben. Kálvin küzdelmei a hitvallásért, 2-ik helyét hitvallástétel és heidelbergi káté s azok alapjainak. Választottak gyűlékezete, egyfegyvel, paritásos rendszer. Kálvin eszménye gyűlékezetről, a lelkesítő tisztről. A hitvallások magyar református egyházunkban. Méliusz gyűlékezeti eszménye s annak további hatása, a püspöki rendszer.

A hitvallások gyűlékezeti ideál: istentiszteleti és szeretetközösség. Ennek az ideálnak erkölcsi követelményei és nemzetfentartó ereje. Így reformálható egyházunk jövő hitvallása.

A magas színvonalú előadás meghallgatására mindenkit hív és vár a vezetőség. Belépődíj nincs.

**Olcsó, tartós**  
skolai harisnyák,  
bőr- és posztókalapok  
**Márton Gyula és fiánál**

## A városi tanács a vasárnapi vásárok fentartása mellett döntött

### A lármás árusokat ki akarják telepíteni a Széchenyi uccáról

A vasárnapi vásártartás kérdése, melyről tavaly hosszú és széleskörű vita folyt, csütörtökön ismét foglalkoztatta a városi tanácsot, azzal kapcsolatban, hogy a Kereskedelmi Alkalmazottak Szövetsége kérte a várost a vásároknak vasárnapról hétköznapra való át-helyezésére, sőt most a vásár kitelepítése is szóba került.

Vass Károly dr. tanácsnok ugyanis bejelentette a tanácsnak, hogy felvetették az országos vásárok kitelepítésének a szükségességét azzal az indoklással, hogy

a Széchenyi uccát mentesíteni kell a vásárral járó nagy lármától.

Arról a részről, ahonnan a kitelepítés gondolata kiindult, panaszkolják, hogy országos vásárok alkalmával a Széchenyi uccán szinte elviselhetetlen a zaj és a kiabálás. Az előadó tanácsnok szerint a vizsgálat megállapította, hogy nem a helyi kereskedők és iparosok idézik elő a pokoli zajt, hanem az ugynevezett gyors-és mozgóárusok, akiknek helyi ismeretségük nem lévén, ilyen feltűnő módon akarják a közönség figyelmét felhívni a portékájukra. — A tanácsnok gondolata az volt, hogy

ezeket a mozgóárusokat a szénvásártéri mutatványos sátrak közé kellene kitelepíteni,

hiszen ott ugyanis elég nagy a láрма s azt az árusok nem igen növelhetik. Így a Széchenyi ucca eleje mentesülne a zajtól, annál is inkább, mert

a szintén lármás bazárosokat meg a Külsővásártérre telepítenék ki.

Ott ugyanis növelni kell a vásár alkalmával a helyet, mert a csizmadia és a cipészek legutóbb már panaszkodtak, hogy nem volt megfelelő az elhelyezésük, hiszen az anyagtraktus elfoglalja az árusító helyet. Emiatt olyan szűken vannak, hogy a közönség alig tud mozogni közöttük. Az érdekeltség azt kéri, hogy a külsővásártéri anyagtraktus telepítsék más helyre; ha ez megtörténik, oda lehet áthelyezni a hangos bazárosokat is.

Magoss György dr. polgármester szerint először meg kellene kísérlni azt, hogy a rendőrség csináljon rendet a féktelen kiabálás között.

Vass Károly dr. tanácsnok erre elmondta, hogy a tanács egyszer már ártott ebben az irányban a rendőrkapitány-sághoz és kérte, hogy járjon el közegeivel a vásár rendje érdekében: akadályoz-

za meg a durvaságokat, fakanalazást, lökdösést, dobálózást és ordítózást. A rendőrkapitány ezt a nyáron meg is ígérte.

A tanács erre kimondta, hogy egyelőre megvárja, milyen hatása lesz a rendőri intézkedéseknek és ha azok nem válnának be, akkor majd meggondolja a kitelepítés ügyét.

A vasárnapi vásár kérdésével foglalkozott ezután a tanács, a KAOSZ kérelme kapcsán, hogy a vásárokat hétköznap tartsák. Vass Károly dr. tanácsnok előadta, hogy tavaly a református egyház és az érdekeltség bevonásával értekezlet volt ebben az ügyben és az értekezlet eredményeképpen a tanács kimondta azt, hogy

az iparosok és kereskedők gazdasági megerősödéséig a vásárokat nem lehet visszafejleszteni, azután is csak fokozatosan.

Már pedig tavaly óta a gazdasági helyzet nem javult s így a tanácsnak nincs oka előbbi álláspontjának megváltoztatására.

Magoss György dr. polgármester: Hát ha országosan közhírre tesszük, hogy hétköznap lesz a vásár, akkor visszafejlesztjük? Tudomásul veheti a közönség, hogy mikor tartjuk.

Vass Károly dr. tanácsnok rámutatott arra, hogy az érdekeltség megállapítása szerint a vásári látogatók zöme a mezőgazdasági foglalkozásukból kerül ki, már pedig ezek hétköznap nem érnek rá vásárba menni. Különben is, ha hétköznap tartják a vásárt, munkaértéket veszít egy a vevő, mint az eladó.

A mezőgazdasági kamara szerint a debreceni és a környékbeli gazdaközönség a legelősebben foglalt állást a vasárnapi állatvásárok mellőzése ellen, a kereskedelmi és iparkamara pedig egyenesen katasztrófának tartja, ha a vásárokat áthelyezik hétköznapra.

Az érdekeltségi vélemények ismertetése után a polgármester annak a nézetének adott kifejezést, hogy ezt a kérdést országosan kellene rendezni. Debrecen nem lehet kivétel, annál kevésbé, mert minden érdekeltség a hétköznap vásártartás ellen van.

A tanács ki is mondta, hogy egyelőre nem látja szükségesnek a vásártartás kérdésében korábban elfoglalt álláspontjának megváltoztatását.

## A munka nem szegény . . .

**Katasztrófálisan megnövekedett Magyarországon az ügynökök száma — A letört B. listások, tönkrement földbirtokosok, vagyontalan méltóságos urak és kitünő összeköttetésű, de szegény kegyelmes urak csinálnak gyilkos konkurenciát a legális ügynököknek**

Több év óta tapasztalható már az ügynöki pálya előzölése. A rossz gazdasági viszonyok és egész sor egyéb körülmény a B. listások és szellemi munkanélküliek tömegét az ügynöki pályára zudította.

A békebeli hivatásos ügynökök az első időkben tiltakoztak az ügynöki pálya megrohanása ellen

és minden alkalmat felhasználáltak annak hangoztatására, hogy a konjunktúra-ügynökökkel nem vállalnak közösséget és őket legális ügynököknek el nem ismerik. Miközben az ügynöki kar tiltakozott és a maga módja szerint védkezett, állandóan nőtt az ügynökök száma.

Egykori karmesterek, jönevű színészek, B. listás bankhivatalnokok, „végelemből” állami és köztisztviselők vetették rá magukat az ügynökösködére.

Már két-három évvel ezelőtt feltűnt, hogy valóságos megsokszorozódott a konjunktúra-ügynökök száma. Azok, akik nemrég még maguk vásárolták a könyvet, hozzákezdtek a könyvek és egyéb irodalmi termékek árusításához. A legkisebb boltban is megjelentek az új konjunktúra-ügynökök és hatalmas konkurenciát kezdtek a legális ügynökökkel. A társadalom csakhamar kezdett külsőséget tenni a legális, meg a kon-

junktúra-ügynökök között. Abból indultak ki az emberek, hogy élni kell és

senkit sem lehet elzárni a kenyérkereseti lehetőségek elől.

Szívesen fogadták az egykori karmesterekből, neves színészekből, B. listás hivatalnokokból lett konjunktúra-ügynököket, akik a könyvek ezreivel árasztották el az országot.

Mintegy fokozatként kialakult ezután az a helyes álláspont, hogy ha már az újdonsült és a gazdasági viszonyok következménye folytán támadt ügynököket támogatja a közönség, nem szabad averzióval viseltetni a legális ügynöki karral szemben sem, amelynek tagjai kulturát, világszűzűséget visznek az ország legelégesebb részébe is.

A legális ügynöki kar tagjait meg kell becsülni, mert azok fontos tényezői a magyar közgazdasági életnek.

Széleskörű összeköttetésük, gyakorlati ismeretük és alapos pályára készültsgük folytán szinte ők az izlés és a kultúra hordozói, a városokban éppen úgy, mint a községekben. A hivatásos ügynökök friss színt, elevenséget, életet visznek oda, ahol megjelennek és ha már az eltolódott gazdasági viszonyok veszedelmes konkurenciát teremtettek számukra, el kell háritani utjukból azokat a drótsövényeket és mesterséges

akadályokat, amelyekkel következetesen meg kell vívniok.

Az ügynökök száma azonban ijesztően növekedett.

Valamennyi letört, B. listás, tönkrement egzisztenciának a mentsvára lett az ügynökösködés. Ügynökök ment a tönkrement birtokos s ügynök lett a vagyontalan kegyelmes ur, meg a nagy összeköttetésekkel rendelkező méltóságos ur.

A hajdani karmesterek, színészek és B. listás hivatalnokok konkurenciájával még csak megbirkózott valahogy a legális ügynöki kar, a kegyelmes és méltóságos ügynök urakkal a versenyt azonban már nehéz tartani. Az ügynökök megmozgatják összeköttetéseiket és felhasználják mindazokat a szálakat, amelyeknek segítségével kis és nagy üzleteiket megcsinálhatják.

A kegyelmes és méltóságos ügynökök nem privát lakásokat látogatnak, hanem intézményeket, bankokat, ipartelepeket keresnek fel, hogy kegyelmes és méltóságos címüket, születésüket és összeköttetéseiket kamatoztathassák.

A városi, vármegyei és állami hivatalok bejáratánál kis táblácskák függnek a falon azzal a felirással, hogy: „Ügynököknek e helyiségbe belépni tilos!” A régi és új ügynökök előtt tehát az állami és városi hivatalokban lezárul a tilalom sorompója, ezeket a helyeket elvesztették üzleti szempontból. Bizonyára a kegyelmes és méltóságos ügynököknek is szól ez a tilalom felírás. Egyébként mivel a B. listák ideje még nem ért véget, azokat, akiket a folyton romló viszonyok állásnékülivé tesznek, az ügynöki karban keresnek elhelyezkedést.

Az ügynöki pálya előzölésének, úgy látszik, nincs határa. És mégis,

a legális ügynöki kar abban reménykedik, hogy a konjunktúra ügynökök felfalják egymást, kidőlnek a küzdelemből és a gazdasági élet más területein próbálnak szerencsét.

ha a nyomorúság megérteti velük, hogy az ügynök is éhenhal, ha Magyarországon minden második lakója — ügynök lesz már nemsokára.

### Mi a felfogása a kényelemről egy angol tábornoknak?

Palesztina kormányzója négy szobás szükségglakásban lakik.

London, január 12. Lord Plumer tábornok, aki Palesztinát a brit birodalom nevében kormányozza, az Olajhegyen lakott mindaddig Jeruzsálemben, amíg a földrengés erősen meg nem rongálta a villát. Jeruzsálemi tudósítónk írja, hogy a földrengés után Plumer lord megkérte a jezsuitákat, engedjék meg, hogy az ő kolostorukban üsse fel a hadiszállást. A rendfőnöknek aggodalmi támadtak Plumer vallása miatt.

— A lord protestáns — argumentált a rendfőnök — és így furcsa volna, hogy egy katolikus szerzetesrend kolostorában lakjék. Különben megkérdem majd a pápa öszentségét . . .

A Vatikán ugyanazt az álláspontot foglalta el, mint a rendfőnök.

Lord Plumer erre a Keren Kaysmeth cionista földmunkásszervezet vezetőséghez fordult, adnának neki lakást a szervezet házában. A cionista szervezet négy szobát bocsátott a tábornok rendelkezésére. Azért csak négyet, mert mindössze hat lakható szobája van s két szobára a szervezet irodájának van szüksége.

Általános feltűnést kelt, hogy Palesztina kormányzója ilyen módon kénytelen küzdeni a lakásinséggel. Csak sajnálatosabb teszi a dolgot az a körülmény, hogy a tábornok néje súlyos beteg és bizonyos foku kényelemre volna szüksége. Maga a tábornok is 70 esztendősen öreg ur s így elképzelné számára a kényelem.

Hát mit csináljak? — válaszolta a tábornok azoknak, akik erről beszéltek előtte — csak nem rekvirálhatok lakást a magam számára. Igaz, én vagyok itt az első hivatalnok, de ez annyit is je-

következete-  
zonban ijesz-

stás, tönkre-  
s. Ügynök-  
nt bírtokos  
ontalan ke-  
gyösszeköt-  
méltóságos

színészek és  
konkurrenciájá-  
zózott valahogy  
a kegyelmes  
akkal a ver-  
éz tartani. Az  
ozgatják össze-  
álják mindzok-  
nek segítségé-  
t megcsinálhat-

ságos ügynö-  
kakat látogat-  
yeket, ban-  
eresnek fel.  
éltóságos ci-  
sösszekötte-  
thassák.

és állami híva-  
ácskák függnek  
al, hogy: „ügy-  
belélni tilos!”  
előtt tehát az  
okban lezárul a  
ket a helyeket  
pontból. Bizo-  
néltóságos ügy-  
tilalom felírás.  
isták ideje még  
kiket a folyton  
nékülívé tesz-  
keresnek el-

zónlásának, ugy  
s mégis.  
r abban re-  
konjunktura  
gymást, kidől-  
s a gazdasági  
bórnak sze-

veti velük, hogy  
ha Magyaror-  
akója — ügynök

kényelemről  
rnoknak?  
lakják négy szobás  
lakik.

Lord Plum er  
át a brit bírada-  
ozza, az Olaj-  
dig Jeruzsálem-  
erősen meg nem  
álami tudósítónk  
s után Plumer  
tákat, engedjék  
orokban üsse fel  
főnöknek agger-  
er vallása miatt.  
s — argumentált  
y furcsa volna.  
szerteztend kö-  
lönben megkér-  
tségét...

az álláspontot  
főnök.  
Keren Kaysmeth  
rvezet vezetősé-  
nek lakást a  
cionista szerve-  
tett a tábornok  
t csak négyet.  
lakható szobája  
szervezet iródájá-

elt, hogy Palesz-  
n módon kényte-  
séggel. Csak saj-  
lgot az a körül-  
k neje súlyos be-  
kényelemre volna  
ornok is 70 esz-  
elkelne számára

? — válaszolta a  
k erről beszéltek  
virálhatok lakást  
az. én vagyok itt  
ez anyit is je-

lent, hogy nekem kell a törvényt leg-  
jobbba tisztelnem.

Jellemző, hogy noha a kormányzó  
lakásmizériája már jó hosszú idő óta  
tart, az angol hatóságoknak eszükbe  
sem jutott, hogy házat, vagy épenség-  
gel palotát építsenek a lord számára.

### Debrecenben eddig 1400 kerékpárt számoztak meg

A debreceni rendőrség a város belső  
és külső területén használatban lévő  
kerékpárok számozását a múlt év  
utolsó napjaiban megkezdte és a mai  
napig 1400 kerékpárt számoztak meg. A  
kerékpárok rendszámozásának határ-  
ideje esztendő végén lejárt és pé-  
tektől kezdve csak rendszámozott ke-  
rékpárokkal szabad közlekedni. Azok  
ellen, akik még mindig nem számo-  
ztatták meg a rendőrségen a kerékpár-  
jukat, megindítják a kihágási eljárást. Ér-  
dekes, hogy a zálogházakban több ke-  
rékpár van, mint amennyi szabadon fut  
a városban. A rendőrség megállapítása  
szerint a város zálogházaiban 2000 ke-  
rékpár van.

### A jövő héten megtartják a jelöléseket az iparésztületei választásokra

Debrecen város elsőfokú iparhatósága  
most küldte vissza az iparésztülethez a  
nemrég beterjesztett iparésztületi ügy-  
rendet. Ez az alapszabályok magyaráza-  
ta, de voltaképpen reformja is, mert gon-  
doskodik azokról az esetekről is, ame-  
lyekben az alapszabályok nem intézked-  
tek.

Az iparésztületnél most folyik az ügy-  
rend sokszorosításának munkája. Minden  
szakosztályi elnök s előjárósági tag meg-  
kapja az ügyrend példányait s a most  
esedékessé váló előjárósági rendes-  
és póttagválasztásra a jelöléseket is az ügy-  
rend által előírt módon adják meg.  
Ugyancsak az ügyrend érvényes a szak-  
osztályi elnökválasztás jelöléseire is.

Még e hét folyamán megkapják a szak-  
osztályok a felszólítást, hogy adják meg  
a jelöléseket s a közgyűlés rövidesen  
megtartja a választásokat.

### Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalban ja-  
nuár 12-én a következő bejelentések törté-  
téntek:

#### Eljegyzések:

Kovács József ref. — Szilágyi Erzsé-  
bet ref.; Gonda János ref. — Hamada  
Eszter ref.; Vilmányi József ref. — Ko-  
vács Juliánna ref.; Kálmán István ref. —  
Kovács Erzsébet ref.; Czirbucz Lajos r.  
kath. — Sipos Irma ref.

#### Születések:

Nagy László vegyész, fiu: Attila, László;  
Csiki József lakatossegéd, leány: Irén;  
Fekete József kubikus, leány: Juliánna;  
Katkó Gyula kisbírtokos, leány: Edith;  
Király Miklós állampénztári tisztv., fiu:  
Miklós; Szabó Sándor kisbírtokos, fiu:  
József; és 2 törvénytelen újszülött.

#### Halottak:

Tardi Józsefné Molnár Veron r. kath.  
27 éves, Tiszapolgár 335.



### Anyukám!

Jaj de finom és szép ez a kuglóf!  
Természetes, hisz Dr. OETKER-tete  
sütőporral készült.

A 127 receptet tartalmazó könyvet kívánatra  
ingyen és bérmentve küldi: Dr. A. OETKER  
Budapest, VIII., Conti uca 26. szám.

## Január 30-án tárgyalja a kiküldött bizottság a református egyház átszervezésének tervezetét

Dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző nyilatkozott az átszervezésről

Tegnap számunkban hirt adtunk a  
debreceni református egyház külsőben  
álló átszervezéséről és ismertettük az  
egyházközség alkotmányának új terveze-  
tét, amely a hitélet mélyítésére, a lelki-  
gondozás kiterjedtebb tételére és a sze-  
retetmunkák alapos végzésére eddig  
rendkívülinek tartott lehetőségeket nyit  
meg. Az újjászervezett debreceni refor-  
mátus egyházközség paróchiális kerze-  
tekre oszlik és ezek az egyházzrészek a  
presbitérium által egységbe foglaltan  
egyes feladatokat önállóan végeznek majd  
el. A feladatoknak ez a megosztása, a  
75.000 lelkes, nagy gyülekezeteknek  
kisebbségi egységekre foglaltatása mozgó-  
nyabbá teszi az egyház szerveit s munká-  
juk elvégzésére képessé teszi őket.

A nagyjelentőségű lépés felől kérdést  
intéztünk dr. Juhász Nagy Sándor egy-  
házi főjegyzőhöz, aki arra a kérdéssünkre,  
hogy miként áll az átszervezés ügye, a  
következőket mondta munkatársunknak:

— A Debreceni Független Újság teg-  
nap számában a debreceni református  
egyház új szervezetére vonatkozólag  
megjelent cikk tüntet a helyzetet.

Tényleg elkészült a tervezet, mely-  
nek célja az, hogy megszervezzék az  
egyházzrészeket s így az egyházi éle-  
tet elevebbé s a lelkészek működé-  
sét eredményesebbé tegye.

— A decentralizálásra irányuló törek-  
vés már nagyon régi s az egyházi tör-  
vény is elrendeli, hogy minden egyház  
legalább annyi paróchiális kört (egyház-  
részt) tartozik szervezni, ahány lelkésze  
van. Ennek megfelelően a debreceni egy-  
ház is nyolc részre van osztva, melyek-  
ben a háboru előtt a szervezkedés meg-  
történt, ám a háborus viszonyok követ-  
keztében ez a szervezet csupán az I. szá-  
mu egyházzrészben maradt meg.

Most arról van szó, hogy a törvény  
szellemének megfelelően az egyház-  
részeket új életre keltsük.

— Megbontja-e a szervezkedés az  
egyház egységét?

— Nem. A legnagyobb gonddal örök-  
dünk azon, hogy

a debreceni református egyház egy-  
sége továbbra is érintetlenül megma-  
radjon.

Ezért ezentul is a központi presbitérium  
fogja intézni az egyház legfontosabb  
ügyeit és ez ügyvel fel az egyházzrészek  
működésére is.

— A benyújtott szabályzat-tervezet is  
abból az elvből indul ki, hogy

minden egyházi ügy továbbra is a  
presbitérium jogkörében maradjon,

ha csak a jelen szabályzat azt az egyház-  
részek jogkörébe nem utalja.

— Az új egyházzrészeknek főleg há-  
rom joga és kötelessége lesz: a sze-  
génygondozás, az árvákról való gon-  
doskodás és a hívek lelki gondozása.

— Az egyház anyagi ügyei, valamint  
az iskolák ügyei továbbra is a presbité-  
riumhoz tartoznak.

— A lelkészeket csakugyan az egy-  
házzrészek fogják-e választani?

— Az eredeti tervezet szerint minden  
egyházzrész külön-külön választja a ma-  
ga lelkészét a Debreceni Független Új-  
ság tegnap számában már pontosan le-  
közölt indokokból. Ezzel szemben azon-  
ban, épen az egyház egységének fentar-  
tására hivatkozva, sokan a lelkészválasz-  
tás mai rendjéhez ragaszkodnak, amely  
szerint tehát a lelkészt a jövőben is az  
egész gyülekezet válassza meg.

Budapestben már bevált a külön egy-  
házzrészek szerinti választás és a fej-  
lődés kétségtelenül efelé irányul.

Ebben a kérdésben lesz a leghevesebb vi-  
ta a szabályzat tárgyalása során és ma  
még alig lehetne megmondani, hogy melyik  
felfogás kap többséget.

— Lesznek-e érdekes újítások az új  
szabályzatban?

— Sok újítás van. Egy-kettőt meg is  
említhetek.

— A tervezet szerint  
ezentul nők is választhatók lesznek  
az egyházzrészek tanácsának tagjaivá.

Ettől különösen a szegény- és árvagon-  
dosz terén sok jót lehet várni.

— Érdekes újítás az is, hogy a terve-  
zett hét egyházzrész körül mindenik kisebb

körzetekre oszlanék fel, amilyen az egész  
városban mintegy husz lenne. Mindnek  
az élén okleveles lelkész állana, vagy a  
rendes lelképásztor, vagy hitoktató lel-  
kész, vagy lelkész-tanár.

— Egy ilyen körzetben sem lehetne  
több 3000 léleknél, amiáltal valamennyi-  
re megközelítenék az egyéneket lelki-  
gondozás fontos elvét.

— Az is érdekes újítás lenne, hogy  
az ilyen körzeteknek

minden felnőtt tagját évente egyszer  
össze kell hívni a templomba sze-  
mélyre szóló meghívóval,

ahol az egyház fontosabb ügyeiről felvilá-  
gosítást nyernek. Ezek valóságos kis  
„ösgyűlések” lennének, amilyenek csak  
a legtisztább demokráciában, így Svájc  
több kantonjában találhatók. Ezáltal is  
az egyházhöz akarnánk kapcsolni a híve-  
ket.

— A tervezet letárgyalására és a pres-  
bitériumhoz benyújtásának előkészítésé-  
re kiküldött tizenötös bizottság január

30-án ül össze s így valószínű, hogy az  
átszervezés munkája nem késik már soká.

Ami az egyháztagnak a tervezettel  
szemben elfoglalt álláspontját illeti, álta-  
lános megelégedés fogadta az átszervezés  
híret. Mindenki úgy látja, hogy a refor-  
mátus egyháznak fokozott munka lenne  
kötelessége s így ilyen munka lehetősé-  
geit mindenki örömmel látja. Meg kell  
állapítani, hogy

különösen nagy megelégedéssel fo-  
gadják a református hívek a lelkészi  
állások véglegesítését, vagyis azt,  
hogy minden paróchiális kör maga a  
választván lelkészt, az mindvégig a  
választó körében maradjon

s így a fennálló helyzetet alaposan is-  
merve, tisztábban látja a ráváró feladato-  
kat. Egyébként is a tervezet mindenben  
a mai kor színvonalán áll és azokat a cé-  
lokat tartja szem előtt, amelyeket a vál-  
tozott viszonyok és az egyház változat-  
lan érdeke szabnak meg.

## Maróczy nagymester harminchárom játszmáiban huszonhetet nyert a csütörtök este rendezett szimultán versenyen

A Debreceni Sakkör házi bajnokságának első helyezettje  
Torma Sámuel lett

A debreceni sakkbarátok csütörtök  
este nagyszabású szimultán versenyt ren-  
deztek az Arany Bika üvegtermében. A  
versenynek páratlan jelentőséget adott  
az a körülmény, hogy Maróczy Géza  
nagymester, a magyar sakközös világhí-  
rű alakja vette fel a küzdelmet harminc-  
három versenyzővel szemben, akik kö-  
zött a legtehetségesebb debreceni játé-  
kosok szerepeltek.

Délután 6 órakor jelent meg a zsufolá-  
sáig megtelt teremben Maróczy Géza  
dr. Nagy Géza kíséretében. Az össze-  
gyűlt közönség lelkes éljenzéssel üdvö-  
zölte a magyar sakkélet büszkeségét, kit  
dr. Borbély Andor, a mérkőzés agilis  
rendezője köszöntött néhány meleg, köz-  
vetlen szóval.

Hat óra után néhány perccel megkezd-  
ődött a verseny és Maróczy nagymes-  
ter fáradhatatlanul játszott a jó játé-  
erőt képviselő ellenfeleivel szemben, kik  
azt az előnyt is élvezhették, hogy kibi-  
ceikkel az egyes húzások előtt tanács-  
kozást folytathattak. Maróczy az összes  
játszmákat már az első pillanatban a  
maga javára billentette és ennek tulaj-  
donítható, hogy néhány óra leforgása

alatt egymásután kapituláltak a partne-  
rei, akik közül hatnak sikerült döntet-  
len kicsikarni. Az értékes remiseket a  
következők érték el: Klein Jenő, Barcsa  
Gedeon, Balogh Ferenc, Nagy Sándor,  
Propper Sámuel és dr. Gacsáji Sándor.

Fél tizenkét órára az összes játszmák  
lebonyolultak és a közönség, amely hí-  
ven kitartott a közel hat óráig tartó  
mérkőzésen, viharos éljenzéssel bucsu-  
zott a frissen távozó Maróczy Gézával.

A Debreceni Sakkör házi versenye,  
amely hetek óta folyik a Kereskedelmi  
Csarnokban, már a befejezéshez közele-  
dik. Megirtuk, hogy két csoportban tu-  
zenöt induló volt, akik közül heten je-  
nyítottak a döntőbe. A döntő mérkőzések  
összes játszmáit lebonyolította ma este-  
re Torma Sámuel, aki 4 és fél elért pont-  
jával bajnoknak tekinthető, mert az utá-  
na következő dr. Barabás függő partija  
remisre áll, tehát végeredményében 4  
ponttal második lesz. A további helye-  
zésekben Dalmy Barna, Kulcsár Kálmán,  
dr. Kocsis Sándor, dr. Miklós Armin és  
Weinstock Ferenc osztozkodnak függő  
partijaik lejátszása után.

## Az oláhság józanabb elemei bevallják, hogy Nagyrománia a katasztrófába rohan

Bukarest, január 11. „Erdély ka-  
tasztrófája” címmel az Adaverul vezető  
helyen felszólítást intéz a régensekhez,  
hogy engeszteljék ki Erdélyt. Ebben a  
figyelemreméltó cikkben Dobreszku, a  
román ügyvédnek országos szövetségének  
elnöke, a következőket mondja:

A maraton harcos ajkán a győzelem  
hírével holtan esett össze, én pedig

most jövök vissza Erdélyből és sie-  
tek odakiáltani mindenkinek azt a  
szót: katasztrófa!

Mert én láttam Erdélyben azt, miképen  
semmissül meg az erdélyi lakosság lelke-  
ben a mi területi egyesülésünk eszméje.  
A román hadsereg leszakította nekünk  
Erdélyt. A mi belső politikánk most meg-  
ásta sírját a lelki egyesülésnek. Nagyon  
lehetőséges, hogy rövid időn belül azt kell  
kiáltanom, hogy jaj azoknak a gyenge  
erőjű népeknek, amelyek nehéz öregség  
sulya alatt görnyednek és jaj azoknak az  
alacsonyabb látókörű nemzeteknek, ame-  
lyeknek erejüket meghaladó szerencse  
jutott osztályrészüll.

A nemzeti egyesülés után tíz évvel  
különösen nagy határokkal és tulsá-  
gosan kevés románul bíró Romániá-  
vá lettünk.

Minden lépés, amit ezen az uton teszünk,  
a feltartóztatatlan romlásba vezet.  
Erdély állandó román lakossága  
most kételkedő lélekkel mondja azt,  
hogy akkoriban, amikor még azt

állították előttük, hogy nagyon rossz-  
szul ment a dolgok a magyarok ide-  
jén, még mindig jobb sorsuk volt,  
mint ma, amikor azt kötelesek val-  
lani, hogy jól megy a soruk.

Az okiráltságbeli politikuskok rágalom-  
mal és bizánci cselszövénnyel kizárják az  
erdélyi intellektuális elemet, minden po-  
litikai és szociális működésből. Az erdélyi  
jogászokat a jogegyesítés munkájától  
távol tartják és Nagyrománia szenátusa-  
ban 15 tag között az új tartományokból  
csak egy tag ül és az is Bessarabiából  
való.

Az erdélyi jogászok panaszkodnak  
amiatt, hogy országukat a régi királyság  
elavult és ostoba törvényei szerint igaz-  
gatják azon ürügy alatt, hogy ezek a hir-  
hedt törvények felelnek meg a latin szel-  
lemnek.

Manapság Erdélyben a forradalmi  
érület kapott lábra minden erdélyi  
lakos szívében az okiráltsággal  
szemben.

Ezt az általános elégtelenséget meg-  
figyeltem az ország minden rétegében,  
alulról kezdve egész fel a vezetőársada-  
lom rétegéig. A mai Erdélyben az embe-  
rek már nem is fizetik adójukat, hanem  
inkább elárvereztetik amijük van, mert  
tudják, hogy becsületes ember nem akad  
Erdélyben, aki az adó miatt lefoglalt tár-  
gyakat megvinné.

## HIREK

### Megalakult egy bübajos szövetség

A modern fiatal leányokról általában sok rosszat szoktak mondani. Manapság szinte kész veszedelem idősebb vidéki hölgyeket engedni valamely modern bábra, hiszen a mai lányok öltözéke, hajviselete, magatartása azonnal kiváltja belőlük ezt az epés megjegyzést:

— Bizony, a mi időnkben egy fiatal lány nem rendelkezett ennyi szabadsággal.

Holott kétségtelen, legalább az előtt világos, aki a mai lányokat ismeri, hogy ennek a sajnálkozásnak nem mindig van meg az alapja. Nincs meg főleg az alapja akkor, ha fiatal ügyvédnek (külföldön), doktornak, festőnek tömörülnek egyesületbe a maguk érdekeinek megvédésére. Ilyenkor kitűnik, hogy a legmodernebb elvek mellett is meg tudják őrizni teljes önállóságukat a mai lányok és nem feltétlenül szükséges ehhez a szülői garázdálás. De tévedés volna azt hinni, hogy csupán a magasabb hivatással rendelkező, vagy diplomás nők képesek egyedül megvédeni érdekeiket. Ime Párisban most alakult meg a fiatal lányoknak egy érdekszövetsége, akiknek iskolai képzettségük, vagy tehetségük dacára sincs meg meg a kenyérkereseti foglalkozásuk. Az új érdekszövetség neve a következő: „Fiatal lányoknak szövetsége, akik boldogak akarnek lenni a házasságban.” Amint látjuk, ez a szövetség aféle női szabadkőművészség, amely kétségtelenül nem a férfiak ellen irányul, de a férfiak meggyanúsításán alapszik.

Minden férfi, aki ennek szövetségnek valamelyik tagját nőül akarja venni, tartozik alávetni magát egész sereg megpróbáltatásoknak, amelyek annál nehezebbek, mert a férjjelöltet nem is értesítik róla. Attól kezdve, amikor a férfi a szövetség egyik tagjával házasságról kezd tárgyalni, a fiatalembert a szövetség többi tagjai „munkába veszik”, akiket a menyasszonyok barátnői mutatnak be a vőlegénynek, sőt arra is van eset, hogy egyáltalán be sem mutatják: hanem ezek a többi szövetségesek maguk találnak rá módot a férjvel való megismerkedésre. Már most, ha a férjjelölt a legnagyobb mértékben kifejtett elbűvölési akcióknak is ellenáll, akkor azt jelenti, hogy hű férj fog belőle válni. Ellenkező esetben a menyasszonyt idejében értesítik a férfi csapódárságáról, aki azonnal felbontja a férjvel a mátkaságot.

Igaz ugyan, hogy az is megtörténhet, hogy a kísérleti operációk alkalmával maguk a szövetséges kisasszonyok is megégetik magukat. Mert hiszen előfordulhat könnyen, hogy a játék közben elcsúszott vőlegény nekik is megtetszik s ezt a játékokat a maguk javára akarják kihasználni. A társaság azonban erre is gondolt és a legszigoribban akarja büntetni azokat, akik a bizalommal visszaélnék.

Minden tisztelet megilleti ezeket a modern lányokat, akik a maguk védelmére meg tudták alakítani ezt a preventív módon védekező szövetséget. Ezeknek a lányoknak a mamái sohasem jöttek volna erre rá. Az is igaz, hogy ők még abban a korban éltek, amelyben az egyszerű boldogság nem volt ritka dolog.

## Lapkézesítőket

fizetéssel és jutalékkal felvesszünk. Cim a kiadóban, Piac ucca 49. sz.

## Takó Ferencz bűnygyében január 17-én tartják meg a táblai főtárgyalást

Hirt adtunk annak idején arról a botrányos ügyről, amely a debreceni törvényszéken a vádlottak padjára juttatta Takó Ferencz vizsgálóbírósegédét, aki épen a bírói kinevezés előtt állott. Az egyik debreceni ügyvédnek, dr. Nagy Samunak az irodájában megrendezett megvesztegetési jelenet szemtanúi igazolták, hogy Takó, szabálytalanságokat követett el és megvesztegetés történt. Pénzért iratokat mutatott meg az érdekelteknek egy örökségi perben.

— **Hajdumegye rendkívüli közgyűlése.** Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága január 16-án, hétfőn délelőtti rendkívüli közgyűlést tart. A rendkívüli közgyűlés tárgysorozatán 20 ügydarab szerepel, amelyeket az állandó választmány csak szombat délelőtti ülésén készít elő.

— **Izraelita istentisztelet** a Deák Ferenc uccai templomban S'omos szombatján: Pénteken este 4 órakor, szombaton reggel egy negyed 8, délelőtti fél 11, délután 3 és este háromnegyed 5 órakor. A Kápolnási uccai templomban szombaton reggel fél 8 órakor. Hétköznapokon mindkét templomban reggel háromnegyed 7 este egy negyed 5 órakor. Az elnökség.

— **Kardos Pál előadása.** Az Irodalmi és Művészeti Tanfolyamon szombaton este 6 órakor Kardos Pál tanár tart előadást az irodalmi naturalizmusról. Az előadás színhelye a zsidó reál gimnázium.

— **Helyreigazítás.** Vasárnapi számunkban közöltük ama debreceni kereskedők és iparosok névsorát, akik az elmúlt héten iparigazolványukat visszadták az iparhatóságnak. E névsorba tévedésből a Kántor Ernő és társa cég is belekerült, holott e cég nem szüntette be iparát, hanem új iparigazolványt kapott, hogy üzletében még eddig be nem vezetett árucikkeket is árusíthasson.

— **Meglopta a szobatársát.** A rendőrség elfogta Balogh Sándor 23 éves napszámot, aki szobatársától ellopott 20 pengőt. A kihallgatáson beismerte, hogy Csapó uccán egy kerékpárt is lopott. A nyomozás folyik a tolvaj napszámos ügyében, mert az a gyanú, hogy több bűncselekményt is követett el.

### Szerezzünk takarékettkönyvet

a Kötésdönös Segélyező-Egyletnél.

— **Douglas Fairbanks, Kiss Ferenc, Márkus Emma és Mary Pickford** együtt sétáltak a Rákóczi úton, Dénes Oszkár, Petheő Attila és John Barrymore a Nyugati előtt találkoztak, Pola Negri a Magyar Színház öltözőjét látogatta meg, Clara Bow megfürdött a Margitszigeten és mindezt lefényképezte a Színházi Élet fotóriportere. E szenzációs mélynyomású felvételeken kívül sokszáz fénykép, rengeteg riport, Schöpflin Aladár, Karinth Frigyes, Nádas Sándor, Kálmán Jenő, Krudy Gyula, Szász Zoltán, Gaál Franciska, Porzolt Kálmán, Farkas Imre cikkei, novellái tartják a 200 oldalas lapot. A rendes heti regénymellékleten kívül új sportregényt közöl a Színházi Élet. Három kottamelléklet. Darabmelléklet: Vénleányok. A Színházi Élet egyes számának ára 1 pengő, negyedévi előfizetési díj 10 pengő. Kiadóhivatal: Budapest VII., Erzsébet körút 29. sz. Szenes Béla, Karinth Frigyes, Kóváry Gyula tréfáiról árjegyzéket ingyen küld a Színházi Élet.

A törvényszék Takó Ferencet két napos ízgalmas tárgyalás után hat évi fegyházra ítélte. Az ítélet ellen a védő dr. Fényes Jenő felebbezést jelentett be és így került az ügy a debreceni tábla elé. Az ügyet a dr. Perjessy tanácsnak osztották ki, amely már ki is tűzte a bűnygyben a felebbviteli főtárgyalást. A jövő héten kedden délelőtti 9 órakor tartják meg a tárgyalást, amelyre elővezetik a fogházból Takó Ferencet.

— **A ref. egyház alkalmazottainak arcképes vasuti igazolványa.** A debreceni református egyház által alkalmazott lelkészek, tanárok, tanítók kérvényt adtak be az egyházhhoz, hogy váltsa meg számukra kedvezményes vasuti utazásra jogosító arcképes igazolványukat. A református egyház gazdasági bizottsága már megszavazta a kérést, amelynek teljesítése elől a presbitérium a multban sem zárkózott el. Mintegy 140 egyházi alkalmazott vasuti jegyéről van szó s egy arcképes igazolvány kiállítási díja 16 pengő.

— **A cucai tanyai iskola helye.** Polgár József egy hold földet ajánlott fel a cucai tanyai iskola helyéül, ez azonban nem volt elég s így a városi tanács megkezdte a református egyházat, hogy a Polgár József által felajánlott egy hold melletti földjéből ajánljon fel egy holdat még. Az egyház presbitériuma ezt meg is tette, amit a tanács köszönettel tudomásul vett.

— **Sok a zugméné Debrecenben.** A mén-telepen megtartották a ménvizsgálatot, de erre mindössze tizenegy mént vezeték elő. Ez a szám feltűnően alacsony, ughogy a méntelep parancsnokság véleménye szerint is nagyon sok zugmén lehet Debrecenben. Február 15-én tartják meg a legközelebbi ménvizsgálatot s ha ez is gyenge eredménnyel végződnék, a hatóság a legszigoribban eljár a zugménék tulajdonosaival szemben.

— **Katolikus eszperantó mozgalom.** Magyarországon, hol az eszperantó történetében már nem egy-két katolikus főpap szerepelt, az elmúlt hónapokban — úgy látszik a külföldi példák hatása alatt — katolikus eszperantó egyesület megalakítására történtek előkészületek. Értesülésünk szerint a mozgalom pártolói között van Fröhvirth Mátyás országgyűlési képviselő, a katolikus népszövetség főtáskára is. Érdeklődők bővebb felvilágosítás céljából forduljanak levélben Wágner Róbert tanárhoz. Budapest, VI., Izabella ucca. Felsőkereskedelmi iskola.

— **A KÉKOSZ debreceni helyicsoportja** tisztelettel értesíti tagjait, hogy helyicsoportunk elnökének, Bihari Gábor urnak, városunk képviselőtestületébe közgyűlési taggá beválasztása alkalmából az ő tiszteletére e hó 15-én este 8 órai kezdettel a Bika üvegtermében (bejárat a főkapu alatt) társasvacsorát rendezünk, melyre tagjainkat és kedves családjukat — valamint kedves vendégeinket — tisztelettel meghívjuk. Vacsorajegy 3.— P, mely vacsorajegyek a KÉKOSZ helyicsoportjában, Kisdebreceben levő helyiségünkben, megválthatók. Kérjük minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek. A helyicsoport vezetősége.

— **Csak magyar gyártmányú autótaxi-ra adnak engedélyt.** Az állami rendőrség kapitánysága megküldte a városi tanácsnak a kereskedelmi miniszternek egy hozzá intézett rendeletét, amely szerint külföldi gyártmányú gépjárműre nem adhat forgalmi engedélyt. A tanács tudomásul vette, hogy az autótaxisok nem használhatnak külföldi kocsi-t.

— „Salvator”-sör megérkezett. Idénysör csapolása a Márkusék „Városház” Étteremben, szombaton reggeltől.

— Hó- és sárcipők javítását legjobban készítik Molnár Testvérek, Nagytemplomnál. Telefon 727.

## RADIO

Péntek, január 13.

Budapest 555.6 (3): 9.30: Hírek közgazdaság. 12: Pontos időjelzés. — 1: Időjárás- és vízállásjelzés. — 3: Hírek. — 4: „Asszonyok tanácsadója”. — 4.45: Pontos időjelzés. — 5: Uray Margit magyaros zongorajátéka. — 6.30: A Magyar Rádió Ujság félértéke. — 7.45: Hangverseny. Közreműködnek: Róbert Emmy, a wieni Staatsoper v. tagja, báró Zech Aglaja zongoraművész és Fehér Ilonka hegedűművész. Zongorán kísér: Polgár Tibor. — 9.30: Pontos időjelzés, hírek, közlemények. — 10: Cigányzene.

Külföld: 4.30: Leipzig: Német kamarazene. 5.10: Zürich: Táncczene. 6.05: Leipzig: Angol lecke. 7.00: Bécs: Orosz lecke. 7.50: Frankfurt: Filmszemle. 8.00: Bécs: Angol lecke. 8.10: Breslau: Meseopera. 8.30: Bécs: Schubert-dalok. 9.00: Berlin: Opera-est. 10.00: Königsberg: Táncczene. 10.25: Leipzig: Táncc. 10.30: Berlin: Balalajka-hangverseny.

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MŰSOR:

PÉNTEK: A levél. Színmű. C) bérlet. SZOMBAT: A templom egere. Vigjáték. Bérletszünet. VASÁRNAP délután: A templom egere. Vigjáték. Rendes helyárak. Este: A templom egere. Vigjáték. Bérletszünet.

A Csokonai-színház anyagi helyzetének megvizsgálása. Csűrös Ferenc dr. kultúrtaácsnok a városi tanács csütörtöki ülésén bemutatta a közgyűlés ismeretes határozatát a Csokonai-színház anyagi helyzetének megvizsgálásáról. Ezzel kapcsolatban a tanács kimondta, hogy átiratot intéz Pécs, Miskolc, Szeged, Győr, Kecskemét és Nyiregyháza városokhoz, megtudakolni, hogy ezek a városok mennyit áldoznak színházuk támogatására. A közgyűlés által kiküldött dr. Markovits Elemér és Versényi Tibor bizottsági tagok a számvevősséggel együtt a napokban megkezdik a Csokonai-színház anyagi helyzetének tanulmányozását és erről szóló jelentésüket minden valószínűség szerint még ebben a hónapban beterjesztik.



**Éjfél ütött!**  
Ez az óra, melyben minden fájdalom a teljes erejével jelentkezik. Lásd el magát ezért mindig jóelőre

**Aspirin-**  
tablettákkal,  
melyeknek csillapító hatását azonnal megéri.

Kérjen mindenütt eredeti csomagolású Aspirin-tablettákat és utasítson vissza úgy „pótszereket”, mint egyes tablettákat.

Minden gyógyszeriarban kapható.

Kelet-Magyarország legnagyobb és legdusabban felszerelt

férfi-, fiuruha áruháza .

**MAGYAR RUHAIPAR**

Debrecen, közvetlen a Bika-szálló épületében

Olcsó  
árak!

Olcsó  
árak!

ZENE

A budapesti filharmonikusok hangversenye

Az Arany Bika diszterme csütörtök este színiültig megtelt érdeklődőkkel s a közönség figyelme oszlott meg; a budapesti filharmoniai zenekar s Komor Vilmos iránt; Halász László, a debreceni származású s családi, társasági vonatkozásaival ma is Debrecenbe-gyökerezett személye s végül a Coolidge-díjat nyert s így nemzetközi hírnévre emelkedett Weiner Leo iránt, akinek zongoraversenye kétségtelenül a műsor legfőbb attrakciója volt.

A ma esti hangverseny közönségét nem tartotta vissza a helybeli filharmonikus zenekar tizenötödikére hirdett hangversenyének közeli dátuma s ha mégis hiányzott annak a társaságnak egyrésze, amely Debrecen komoly zenei eseményeit figyelemmel szokta kísérni, ezt inkább a mai est előre hirdetett műsorának tudjuk be. Ez a műsor kétségtelenül alkalmat nyújtott olyan technikai bravurokra, amelyekre teljesítményszámba mennek még az olyan kipróbált készségi zenekar részéről is, amilyen a budapesti filharmonikus társaság; — de eleve kielégítetlenül hagyta a közönség nemesebb kíváncsiságát s a művészek magasabb ambícióit, amikor be-örte Webernek, a XIX. század eleje-korabeli Wagner-előfutárának, e roman-tikus titánnak Hugo Victor humanista fanfárára emlékeztető széles zenei frázisokat kibontó nyitányával s Csajkowskynak, a „modern” orosz zene-professzornak szakadatlanul ömlő, ér-zelmes líráival. Egyedül a Mendels-sohn-féle Scherzo adott komoly elmé-lyedésre alkalmat s Komor Vilmos biz-tos ösztönrel emelte ki ennek a való-ban nemes zenekari műnek kissé el-avult illatú, de mondanivalótól sulyos lírai szépségeit. Sainálattal nélkülöz-tük azonban a Beethoven, Mozart zenekari műveinek egy egész este hangulatát determináló, igazi „nagy” effektusait, bármilyen hálásan fogadta is közönségünk a másik orosz professzor, Rimski-Korszakov „A dongó” című briliáns, impresszionista muzsikáját, amit a ze-nekar meg is ismételt. Ez a tetszés a zenekarnak szolt s nem a műnek, mert valóban nagy fegyelmeyeztettség és tech-nikai rutín kell ennek a különböző szó-lamokat egybeolvasztó, dongást utánzó zenei festménynek előadásához.

Halász László a Weiner-féle zongora-versenyben mutatkozott be a debreceni közönség előtt. Ez a mű nagy elmé-lyedést és hosszas tanulmányozást igényel, amellyel, hogy nem tartozik az agyvevezett hálás témák közé. Kétségtelen, hogy Halász László már ma is briliáns technikával rendelkezik s ez predestinálja őt a modern muzsika méltó közvetítésére. De épen ez a tech-nikai tehetség rejti magában a fenhé-lázó virtuozitás veszélyeit is. Halász Lászlót szívesebben hallgattuk volna meg, egy Mozart, Brahms, vagy Haydn darabot interpretálva, hiszen a zongora klasszikusainak tanulmányozása még ma is több hasznot ígér az induló in-terpretáló számára, mint a még olyan tökéletes elgondolása, szabályosan fel-épített modern munka. Halász László ikerössességét az említett technikai bizton-ságban látjuk s ha az Allegro amabile tételének elnyújtott, szomorú sóhaját nem tudta ma még a nagy művészek-nek azzal a tompa, belső izzásával éreztetni, — ami például a mi Höchtl Margitunkat is jellemzi, — tudjuk, hogy nagy a hangszer csillogó kezelésének kísértése s bizunk benne, hogy fiatal művésziünket egy méltóbb műsor díse-sebb keretében, hamarosan fejlődésének újabb, magasabb fokán fogjuk üdvözöl-hetni.

Fáy Árpád.

A SZINHÁZI IRODA HIREI

Ma, pénteken C) bérletben harmadszor A levél, Maugham nagyhatású izgalmas

színműve. A levél eddigi előadásai táblás házakat vonzottak. A levél mai B) bérletes előadására a jobb jegyek nagy része elkelt. A megmaradt jegyeket 10—1 és 4—6 óráig árusítja a pénztár. A levél lebilincselő, izgalmas, mozziszerű jelenettel bővelkedő érdekes darab. A néző attól a pillanattól kezdve, hogy a függöny szétnyílik, lélekzetviasszafojtva, feszülten figyeli a gyors egymásutánban pergő jeleneteket. Emellett a darab mesteri kézzel megírt mű, mely a közönség minden rétegét egyformán érdekli. Az új diszletek, a páratlan rendezés, a fővárosi nívón álló rajtogó előadás teljesen érthetővé teszik a közönség élénk gyjkeresletét. Halasi Marika, mint gyilkos aszszony felülmulhatatlan A levél c. darabban. Forgács Sándor ügyvédje elsőrangú színészi teljesítmény A levélben. László Gyula emberábrázolása, természetes egyszerűsége megható. Szigeti Jenő karakterisztikus kínai ügyvédsegédje fenomenális! — Rajz Ferenc, Szirmai, Szathmáry Margit, Turbók Rózsi, Mihályi A levélbeli produkciói elsőrangúak.

Holnap: A templom egere. Bemutató. A templom egere Kardoss Géza mesteri rendezésében, a címszerepben Csapó Máriával, holnap, szombaton és a következő napokon! Hermann Mancsi kokott-szeret kreál. A templom egere c. Fodor László vigjátékban. Forgács Sándor, a bankvezér főlényes alakjában utólrhetetlen. László Gyula egy öreg gróftot személyesít meg aranyos derűvel és közvetlenséggel. Rajz Ferenc a bankvezér fiát játsza páratlan kedvességgel. Szigeti Jenő: Schüntzel nevű pedáns bankhivatalnok sok kacaját fakaszt. A templom egere nem szorul reklámra! A templom egere első három előadására elővételben foglalták le a jegyek jelentékeny részét! A templom egere vasárnap délután rendezés helyárrakkal és vasárnap este bérletszűnetben ugyancsak rendezés helyárrakkal megy! A templom egere igazi kasszadaráb! A templom egere minden embert egyformán érdekel!

Kossuth szerdán délután 3 órakor ifjusági előadásul! Az iskolák ma délután 4—6 óra között szíveskedjenek a Kossuth szerdai és csütörtöki jegyeit a színházi irodában átvenni!

MOZI

VIGSZINHÁZ

VILÁGFILM! „Liebele” elmű Arthur Schnitzler világhírű elbeszélése nyomán: Szerelmeskedés 10 fejezet a modern életből. A főszerepekben: Evelin Holt és Vivian Gibson. Megjelenik: Ufa Híradó és Hurrikán bolhózat

APOLLÓ

VILÁGFILM! A Cecil B. de Mille studio világhíratékója: A trópoli fogoly Dráma a távoli Keleten 8 felvonásban. A főszerepekben: Várkonyi Mihály és Jetta Goudal. Megjelenik: Egyetem atlétikai versenyek, Falusi kölyök a városban és Noé csapja bolhózatok

URANIA

Szombattól Harry Liedtke film! Hérczegkisasszony Lehár Ferenc világhírű operettje 8 felvonásban. Női főszereplő Vivian Gibson. A Barnum cirkusz három ördöge Dráma a csepürágók életéből 8 fejezetben. A főszerepekben Viola Dana, George O'Hara és Rolp Ince

SPORT

Debreceni birkózók sikere. „Debreceni birkózók sikere az országos ifjusági bajnokságokon” című tegnapi cikkünkéből kimaradt néhány sor, ugyanis Lebovits, a DTE kitűnő kisközépsúlyu birkózója, egymásután 5 tusgyőzelmet aratott sulycsoportjában, ezután került össze Bedevel, a Testvérség birkózójával, 10 percig döntetlenül mérköztek, a bírák újrafelállást rendeltek el, melyet Lebovits sérelmesnek talált magára s nem állt ki, mire ellenfelét győzelmesnek jelentették

ki. Még egy mérkőzése volt Kálmán-nal a második és harmadik helyért, 3 percig döntetlenül mérköztek, ekkor azonban kiujult a debreceni ifju birkózó régi karszerűlése s kénytelen volt feladni a mérkőzést ellenfele javára. Így is meg lehetünk elégedve jó szereplésével.

KÖZGAZDASÁG

Áremelkedések a gabonatozsdén

Budapest, január 11. A tengerentuli árutozsdén tegnap szilárd volt az irányzat, mert az európai fogyasztópiacok részéről élénk vételkedv nyilvánult. Az a körülmény, hogy szilárdabb volt a tengerentuli piac, befolyásolta a budapesti tozsdét, amennyiben a készáruvásáron a buza 10, a tengeri pedig 25 fillérral drágult. A rozs ára nem változott, a zab szintén 25 fillérral emelkedett.

A határidőpiacon 8—16 filléres áremelkedés mellett szintén szilárd volt a buza- és a rozs-, valamint a tengeriüzlet irányzata és ezt a szilárdságot annak tulajdonították, hogy a cseh piac részéről nemcsak a buza és rozs, hanem a tengeri iránt is jobb vételkedv nyilvánul. A forgalom elég élénk volt.

Határidőüzlet előfordult kötése: Buza: Március 31.46, 48, 50, 52, 54, 55, zár-lat 31.54—31.46. Május 31.90, 98, 96, — 32.00, zárlat 32—32.02. Október 29.66, 70, 74, zárlat 29.72—74. — Rozs: Márc. 30.56, 54, 58, zárlat 30.56—60. Május 30.50. Október 24.68, 64, 70, 72, 74, 78, 80, zárlat 24.78—80. — Tengeri: Május 25.86, 88, 90, zárlat 25.86—25.90.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Buza: tiszai 77 kg. 30.60—30.75, 78 kg. 30.95—31.10, 79 kg. 31.25—31.40, 80 kg. 31.35—31.50, felsőtiszai 77 kg. 30.40—30.65, 78 kg. 30.70—30.95, 79 kg. 31.05—31.20, 80 kg. 31.15—31.35, pestvidéki rozs 29—29.25, egyéb 29—29.25, takarmányárpa I. 27.25—27.75, II. 26.75—27.25, sörárpa 32—34.00, köles 22.50—23.50, tengeri (T) 23.50—75, (E) 22.75—23.00, zab I. 26.75—27.00, II. 26.50—26.75, repce 48.00—50.00, korpá 20.50—60, lucernamag 215—240, lóheremag 180—200.

Valuta- és deviza-árfolyamok. Angol font 27.84—27.99, Belga frank 79.60—79.90, Cseh korona 16.89—16.97, Dinár 10.02—10.08, Dollár 569.20—571.20, — Francia frank 22.60—22.80, Hollandi forint 230—231, — Lei 3.49—3.54, Lira 30.30—30.50, Ném. márká 135.85—136.35 Osztrák schilling 80.45—80.80, Norvég korona 151.75—152.35, Svájci frank 110.05—110.45, Peseta 97.45—98.05.

Ferencvárosi sertésvásár. Felhajtás 2600, könnyű 136—140, közepes 144—46, nehéz 150—156.

PATKÁNY, egér, poloska és svábbogár irtószertörvényesen védve, nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletében. Piac-u. 10., a Bikával szemben.

Megnyit! BUTOROK Megnyit

nagy választékban a legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mellett beszerezhetők HAUSNER butercsarnokában, Piac u. 56, megyeháza mellett.

Kapcsolási vezlatokat, díjlan szakfelvilágosítást ad a budapesti Barta és Társa rádiós cég

helyi képvisellete Simon Jenő rádió-, villany-, gramofonzaküzlete József kir. hereg ucca 3. szám. — Telefon 13—22.

KÖZPONTI MELEGVIZFÜTÉS BERENDEZÉST, MELY LAKOTT HELYSÉGBEN IS MINDEN KÜLÖNÖSEBB ZAVAR NÉLKÜL, KIS KOLT SÉGGEL, NÉHÁNY NAP ALATT FELSZERELHETŐ. Kényelmes kezelése gyors felállása és belüli amortizációját. Díj-igen nagy tüdőnyagmegtakarítása folytán a berendezés rövid időn belül megtérül. Készítési és szerelési vállalat. KÖZPONTI FÜTÉS ÉS VÍZVEZETÉKI VÁLLALAT. Arany János u. 27. Telefon 937.

A debreceniek találkozóhelye! Budapest legelsőbbrendű, modern családi szállója az István Király Szálloda VI. Podmaniczky ucca 8. sz. Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízszolgáltatás, lift. A Nyugati pályaudvar közelében.

Foglalkozást nyerhet jó megjelenésű uriember elsőrendű kereseti lehetőséggel. — Működési hely Debrecen és a közeli városok. — Írásbeli jelentkezés foglalkozás megnevezésével. „Idea” reklám és hirdetés vállalat Székesfehérvár, Ybl Miklós ucca 11.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY. 1928 január 13-án délelőtt 10 órakor elárverezek Piac ucca 9. és 4. számú háznál 1826 P-re becsült ingotát, u. m.: irodai felszerelés és butorok, stb. Zuna Kálmán bir. végrehajtó.

Hármas szekrényből álló garderob ruhaszekrény csiszolt finom tükörrel és 1 könyvszekrény, léányszoba is megfelelő, mindkettő fehérre festett, igen jó állapotban eladó. Piac ucca 34. szám III. e. 15.

FELHÍVÁS. A Calcium Kő- és Ágyagipar Részvénytársaság debreceni cég az 1928 január hó 7-én megtartott rendkívüli közgyűlése elhatározta a társaságnak a Budapest—Szentlőrinci és Tatai Cserép- és Téglagyár Részvénytársaság budapesti céggel leendő egyesülését és pediglen olyként, hogy az utóbb említett társaságba a Calcium Kő- és Ágyagipar Részvénytársaság felszámolás mellőzésével beolvad. A beolvadó részvénytársaság részvényei 1:4.2 arányban cseréltetnek ki, illetve minden egy darab Calcium Kő- és Ágyagipar Részvénytársasági részvény helyett négy egész és két tized darab 1928 január hó 1-től kezdődő osztalékjogosultsággal bíró Budapest—Szentlőrinci és Tatai Cserép- és Téglagyár Részvénytársasági részvény szolgáltatattik ki. Felhívtnak a Calcium Kő- és Ágyagipar Részvénytársaság részvényesei, hogy részvényeiket Budapestben a beolvadó részvénytársasághoz (Budapest, V. József-tér 8. sz.) vagy Debrecenben az Általános Forgalmi Bank Részvénytársasághoz kicserélés végett szolgáltatassák be. Debrecen, 1928 január 10. Az Igazgatóság.

Olcsó árak!

Szereltesse fel lakásában

# APRÓ HIRDETESEK

## APRÓHIRDETESEK FELADHATÓK:

kiadóhivatalunkban:  
**FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZ. és**

kiadóhivatalunkban:  
**SZÉCHENYI UCCA 2. SZ. és**

könyveskereskedésében, Piac u. 34. szám. — Vidéki hirdetőfeleinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések díját postabélyegben sziveskedjenek levélküldés mellékelni, vagy ha postautalványon küldik a pénzt a hirdetés szövegét sziveskedjenek az utalványra írni, mert a hirdetést csak a díj beérkezése után közölhetjük.

Jelégés leveleket csak a megtelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

### MINDEN OLVASÓNK

saját érdeke, ha csak a lapunkban hirdető cégeknek eszköztől összes bevásárlásait, mert a

## DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

hirdetéseit lapunkat erőssé és hirdetésinket pedig eredményessé fogja tenni. Olcsóbban vásárol, ha ránk hivatkozik. 959

## VÉTEL

Iparosok figyelmébe!  
Mindenféle kész, haszonra való vasak legolcsóbban kaphatók. Rézet, ólmit, cinket, ócska vasat legmagasabb árban vesznek. Würdiger, Késes ucca 90. 431

## LAKÁS

Butorozott uccai szoba, különbejáratu, kiadó. Hatvan u. 2., I. 1394

Két szobás irodahelyiség a főútcán kiadó. Érdeklődni 755. telefon-szám alatt. 1389

Üzlethelyiség, szép, kirakatos, forgalmas helyen kiadó. Árpádtér 37. 1392

Egy üzlethelyiség kiadó azonnal. — Cim a kiadóban. 1397

Üzlethelyiségek, lakások a hajdusoboszlói hőforrásnál épülő bérházban május 1-re kiadó. Érkezni Sipes Bálint építővállalkozónál, Csapó u. 23. és Hajdusoboszlón Hirtalan Edéné vendéglőjében. 1395

Egy uccai lakás azonnal kiadó. — Nyugati ucca 42. 1399

Irodahelyiségek alkalmas két, esetleg háromszobás helyiség kiadó Piac ucca 46. szám alatt. Érkezhetni Frank József és Testvére cégnél. 1400

Különbejáratu butorozott szoba kiadó. Simonffy u. 48., hátul. 1385

Pincészsoba magánosnak kiadó. Hunyadi u. 17. sz. 1380

Szoba előszobával, konyhával 15-re kiadó. Rákóczi 58. 1376

Egy-két izr. leánykának vagy jobb magános nőnek szépen butorozott szoba — fűtve — kiadó. Bethlen ucca 20. 1386

Budai dunaparti 3 szobás balkonos modern lakás 1500 aranykoronás alappérrel 3 éves szerződés mellett átadó. Érkezhetni Fábrián Ferenc hitközségi főjegyzőnél, József kir. herceg ucca 26. 961

Keresek kétszobás konyhás lakást azonnali beköltözésre. Cim a kiadóban. 737

Különbejáratu szobas butorozott szoba azonnal kiadó. Piac 59., II. 956

## KERESLET

Fixfizetéssel és jutalékkal előfizetés-szerző ügynököket, vidékieket is, állandóra alkalmaz, jelentkezni délután, Grünhut hírlapterjesztő, Hatvan u. 6. 1402

Vezérképviselő kerestetik városunk és a megye területére külföldön nagy eredménnyel kipróbált egész új dolog részére. Értékes áruknak, privát feleknek rendkívül szolid, nagyon eredeti, amerikai minta szerinti eladási módjáról van szó. Semmiféle befektetés vagy üzlethelyiség, illetve raktár nem kell, mert az összes segédeszközök a budapesti központ gondoskodik, úgy hogy az üzlet a lakásban is üzethető. Mindennemű kockázat teljesen kizárva. Csak azon szervezőképes érdeklődők, kik legalább is 500 pengő készpénz felett rendelkeznek, mely az értékes mintaraktár részbeni biztosításul szolgál, irjanak azonnal: Kardos és Társa Betéti Társaság, Budapest, V., Falk Miksa ucca 13. 1388

Egy jóhírnévű régén bevezetett jömeneteli üzlethez pénzestársat keresek 2500—3000 pengővel, közreműködéssel. Cim a kiadóban. 1396

LAPKIHORDÓ asszonyokat jó keresettel felvezzük. Cim a kiadóban. — Piac ucca 49. szám. 1396

Tanulónak üzletbe jó családból való fiú Hajdudorogra teljes ellátással felvétetik. Ajánlkozni Piac 60., Alföldimél. 1383

GYÓGYSZERTART örök áron való megvételre keresek. Cim a kiadóban. 890

Orvostanhanggató hosszú gyakorlattal szerény díjazásért korrepetál középiskolásokat. Cimet a kiadóba kérek. 908

Kiutó fiut vagy leányt felvesz a Hegedüs és Sándor r.-t. Piac u. 49. 1353

Periekt szakácsnőt hosszú bizonyítvánnyal keres házaspár. Cim a kiadóban. 1340

Szobalányt hosszú bizonyítvánnyal keres fiatal házaspár. Cim a kiadóban. 1339

Mindenes főzőnőt hosszú bizonyítvánnyal keres házaspár. Cim a kiadóban. 1338

Biztos meggazdagodáshoz vezet divatját nem muló bevezetett iparvállalathoz társat keresek kétezer pengővel. Háztulajdonosok előnyben! Cim a kiadóban. 1956

LAPKEZBESÍTŐKET fizetéssel és jutalékkal felvezzük. Cim a kiadóban, Piac ucca 49. sz. 1397

Keresek jókarban levő használt fehérnemű endlítőgépet. Fisch Mariska kézimunkaüzlet, Berettyóújfalú. 962

Perzsa csomózásos leányt keresek. Cim a kiadóban. 1382

Öt éves kislányom mellé felvennék 15-ére jobb leányt, ki háztartásban is segédkezik. Bach, Szent Anna u. 1. 1386

MAGAS JUTALÉKKAL megbízható egyéneket felvezzük általunk megadott címek látogatására. Cim a kiadóban, Piac ucca 49. szám. 1388

INGATLAN Tanyásbirtok Nagyerdőnél (200 hold urilakkal) felesbe (átvételtékyszer-nincs), kiadom. Központon irodára üres. Komlóssy ut 16., kilyenkor. 1388

## MATÉ SANDOR

ny. m. kir. állampénztári tanácsos „O. F. B.” ingatlanirodájának hirdetései:  
Eladó ingatlanok: — Főbb uccákon emeletes és földszintes ber- és családi házak.

Bethlen uccán ötszobás fűrdőszobás nagytelkű és nagy jövedelmű ház.

Egymalom ucca 9. számú négyszobás ház három üzlettel.

Nyugati ucca 32. számú nagy üzletes bérház.

Erzsébet ucca 31. számú nagytelkű bérház.

Eladó hengermalom Debrecenben lakással, házzal együtt jutányos áron.

Hajdu megyében hétszobás ház birtok ur lakással.

Közeli városban nagyforgalmu gőzmalom ur lakással.

Iroda: Széchenyi ucca 55., bent az udvarban. Telefon: 14-63. 1360

## ELADÁS

RÉZÜSTÖK részletfizetésre is Mándoknál, Arany János ucca 13. 284

Biztos, nyugodt megélhetést nyújtó 50 éve fennálló temetkezési vállalat nagyobb vidéki városban, dus felszereléssel 15 ezer pengőért eladó. A vételár egyötöd-része az átvevőkor, a többi három éven belül törlesztendő. Komoly érdeklődők forduljanak el lap kiadóhivatalához. 1310

PATKANY-, egér-, poloska- és svábbogártörő szer törvényesen védve, nagyon olcsón kapható STERN festéküzletében, Piac ucca 10., a Bikával szemben. 1383

Kiállítás tárgyak, takaréktűzhelyek, majollikások, két sütővel, vízmelegítővel minden elfogadható árrért eladó. Ugyanott egyszerűbbek is kaphatók. Kandia 15. 1364

Pontos órák, arany, ezüst ékszer legújtanosabban. Óra-, ékszerjavítások szakszerűen készülnek Sretter János óras és ékszerésznel, Debrecen, Bathány ucca 13. 1311

Nagy szappanvásár! Pipere-, mosdó- és mosószappanok rendkívül olcsó árban, kiváló minőségben a Belvárosi Festéküzletben, Hatvan ucca 2. 16

Tekintse meg! Nagy vasúzet kályha, tüzhely, cső, edény kirakattal. Csapó uccai kanyarodó. 1482

MARVÁNYMOZAIK, cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Műkőgyárnál, Fűrdő ucca 2. sz. 1610

Szegedi paprika különlegességek állandóan nagy raktára: Lindenfeld, Degenfeld-tér 7. Telefon: 79. 1836

Fehér mosott rongy kapható Fischer ócskavaskereskedőnél, Szoboszlói ut 24. Telefon 859. 1847

GYERMEKDIVATHAZBAN Városháza épület, gyönyörű, olcsó gyermekruhák mélyen leszállított árban. Nagy választék! 1349

Porosz szén prima minőségű, hazaszállítva 6 P 80 fillér. Rosenfeld Kálmán tüzfűtőkereskedő, Salétrom ucca 12. Telefon: 6-74. 1386

Télikabát, teljesen új, jutányos áron eladó egy 4-5 éves gyermeknek részére. Apaffy ucca 32. szám. 738

Szappanfőzéshez legerősebb szoda kilója 60 fillér, ezenkívül az összes háztartási cikkek és festékek kicsinyben is nagyban árért kaphatók a Belvárosi Festéküzletben, Hatvan ucca 2. 1676

Aktatáskák 10 P-tól kaphatók Feuermann bördnkészítőnél, Piac ucca 44. Udvarban. 1562

CEMENTLAPOK, betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementáru-gyárban, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Berentei szenet, ha valótud akar, csak a régi helyen vásároljon. Tüzifa olcsó napiáron. Telefon: 13-47. Hazai szén- és tüzfiatelep. Kőraktár udvar. 1658

Jóhírnévű budapesti kóser vendéglő lakással, nagy leltárral kivándorlás miatt minden elfogadható árrért eladó. Stern, Budapest, Vasvári Pál ucca 8. 18

KARPITOS és asztalos butorok a legújtanosabb árban Sztántó kárpitos-nál, Színház-átjáró, butorraktár. 1347

Függönyrojt, butorszínor, paplángomb legolcsóbban a Paszománygyárban, Piac u. 32. 1327

Kátrány, karbolineum, kátránypapír, — szagtalan pormentesítő olaj nagyban és kicsinyben legolcsóbb árban beszerezhető a Belvárosi Festéküzletben, Hatvan ucca 2. 16

Butorok legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mellett beszerezhetők: Hausner, Simonffy u. 2-c. városi bérház. 1623

Zongora elsőrendű billentyűzettel, wieni gyártmány, azonnal eladó. — Telefon 13-49. 1384

Fajtízta bőfőher nőstény spickutya olcsón eladó. Arany János ucca 45., uccai lakás. 1472

Egy jól jövedelmező ház üzlettel, kerttel eladó. Érkezni Jókai 31. 1398

Száraz bükk hasáb és aprított fa állandóan legolcsóbban kapható. Jókai 31. 1398

Eladó új ház, 30 éves adómentes. — Vilmos huszárlaktanya háta megett. Cim a kiadóban. 1865

Hajduudorogon egyedülálló, jömeneteli illatszertárral egybekötött könyvkereskedéssel kedvező feltételek mellett eladom. Megvételre keresek egy jókarban levő motorkerékpár oldalkocsit, kisebb és nagyobb nyomdai és könyvkötésmű gépeket. Cim: Katona, Hajdunánás. 1846

Autótulajdonos megbízásából egy mosó medvebéléses bunda féláron alól eladó. Katz, Piac u. 79. 1355

Kóser tokaji bor (1224. évi) literje 2 pengő, hordós káposzta, vizes és ecetes ugorka, kóser szappan Kupfer fűszeresnél, József kir. herceg ucca. 1387

Cipőfészek, cipőkrémek minden színben, seprő, meszoló, szappan, kékitő, Sidol, gyertya, az összes háztartási cikkek és festékek kicsinyben is nagyban árért kaphatók a Belvárosi Festéküzletben, Hatvan ucca 2. 16

Hármas szekrényből álló garderob ruhaskerény csiszolt finom tükörrel és 1 könyvszekrény, leányzsoba is megfelelő, mindkettő fehérre festett, igen jó állapotban eladó. Piac ucca 34. szám, III. emelet 15. 1349

Féláron alól megbízásból egy mosó medvebéléses kocsibunda eladó. Katz, Piac u. 79. 1356

Kész hencser, divány és matrac kapható Erdős kárpitosnál, Simonffy ucca 31. 1694

Tüzifa, vágott, szállítva 3.50, barnaszén 3.40; porosz szén legolcsóbban Grünfeldnél, Csapó 16. 1278

SIRKÖVEK, termésköböl olcsón kaphatók a Debreceni Műkőgyárnál, Fűrdő ucca 2. 1610

Sirkövek, fejjakövek műköből és természetesből legolcsóbban beszerezhetők és megrendelhetők. Aranyozást és betűvészt jutányos áron vállal Polgári Lajos, Töcskert, Faiskola ucca 7-g. 3938

Karbolineum kicsinyben és nagyban állandóan kapható. Klein festéküzlet, Arany János 10. udvarban. 1651

Villanymotor, 1.9 lóerős, eladó. Arany János 27. 25

Lusztig asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Iparkiállításon első díjjal kitüntetve. Készítményei: mű- és egyszerű butorok, irodai-, üzletberendezések és épületmunkák. 1483

Hencserek, diványok, matracok készen kaphatók Glattstein kárpitosmesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

Eladó villa a Simonyi uton, kedvező fizetéssel, elfoglalható lakással. — Érkezhetni dr. Markovics Lajos ügyvéd, Piac ucca 81. sz., II. em. 1375

Jó állapotban levő hűtő potom árért eladó. Varga u. 23. sz. 1352

## VEGYES

Elveszett egy szürke női bőröndikül, fontos iratokkal. Nyomravezető vagy megtaláló sziveskedjék Barta Ferencné nőidvátizletébe, Piac ucca 59. leadni, ahol kellő jutalomban részesül. 1393

Bakos vaskereskedése, Csapó 86. — Mindennemű vasáruban olcsó beszerzési forrás. 1472

Egy-két középiskolai tanuló teljes ellátásra elfogad izr. urinó. Cim: Arany János ucca 45., uccai lakás. 1391

Fokszí kutya, kisműves, bal nyakan sárga folt, találatott. Hunyadi u. 17. 1378

Spitz kutya, fehér, hosszuszörű találatott. Hunyadi u. 19. 1379

Bor. Értésitem tisztelt vevőimel, hogy sajáattermésű boromnak literenkénti kimérését Rákóczi ucca 9. szám alatt megkezdtem. Farkas. 1377

Igen tisztelt vevőim, bérlőim, megrendelőim szives tudomására hozom, hogy az elhalálozott férjem 25 éves vízvezeteki vállalatát szakértő vezetése mellett tovább vezetem, kérem további nb. partfogásukat. Tisztelettel: özv. Emerich Vilmosné, Arany János u. 16. Telefon 10-12. 1334

Négy gyermekemet örökbeadnám intelligens izr. helyre, a kisleány már 2 polgárit végzett, a kisleány 2 elemi, egy kisleány 12 éves, egy leány 16 éves, egy 11 éves, a kisleány 8 éves, mind egészséges, szép gyermekek. — Cim a kiadóban. 886

Frakk, szmoking, alkalmi ruhák kölcsönözhető: Vég, Vár ucca 2. 1344

Német-francia órákat jutányosan tanit oklevéles tanerő. Cim a kiadóban. 1344

HUSFÜSTÖLÉS olcsón, pontosan, kifogástalanul Zöldia ucca 3. szám alatt. 1344

Harisnyakötést, fejlejtést, talpalást, szemfölszedést, előnyomást vállalok. — Harisnyaraktár, Hatvan ucca 16. 17

Divatos géphímzést vállal Kovács Margit, Péterfia 11. 1524

FACEMENTTETŐK javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Műhímzés és gépzsurozás, endlítés, plisz-sz, gouvre: Nagy Gyulánál, József kir. herceg ucca 3. 1620

Zsinór, rojt, harisnyatejelés, szemle-szedés Paszománygyárban, Piac ucca 32. udvarban. 1327

Hócipőt, sárcipőt tökéletesen csak az Orbán gummiüzem javít. Piac u. 9. 1563

Szenet fűtésre csak berenteit használjon, szagtalan és salakmentes. Ara házhoz szállítva 3.40 pengő. Telefon: 13-47. Tüzifa olcsó napi áron. 1658

Léglézározósinór, paplángomb, télikabátgomb és gomboló Paszománygyárban, — Piac u. 32. 1818

Szörme dolgait legolcsóbban beszerezheteti és szörmebundáját átalakíthatja a legújabb divat szerint Köváry szűcsmesternél, Piac ucca 42., Pannónia-udvar 1357

Carmen, legfinomabb gyapjúfonál, a legolcsóbb és legszebb kézimunka anyag, kapható Szilágyinál, Széchenyi 1. 1845

Február 1-ig ingyen kapja az „Ujságot”, megkapja a most készülő „Mindent tudok” évkönyvet, ha levelezőlapon megrendeli az „Ujságot” egynegyed évre. — Grünhut, Hatvan ucca 6. 1401

Csapó ucca 67., Bálint József asztalos ajánlja saját készítésű butorait. 1172

Üzlethelyiség kiadó főútvonalon bármilyen célra. Cim a kiadóban. 1331

Talajvizek kiszivattyúzását vállalom. — Arany János 27. 25

Hócipő érkezett Salamander cipő rt. céghez. 1331

HIVJA FEL az 5-18-ai, könyvelője azonnali rendelkezésére áll! 1331

Önborotválkozók! Borotvapengék garantált kőszőrűlését 14 fillérről vállalja „Ilona” illatszertár, Degenfeld-tér. 344

A madár is azt dalolja az ágon: Csikós sósborszesz a legjobb háziszér a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 174

Goldstein vendéglő, Piac ucca 19. Vállal lakodalmi szervezést Bika-szállóházban is. Ebédkoszt 48.— 954

Babikabátkákat, babiruhácskákat, Neumann- és iskolaruhákat, pliszéalkákat, fehérhímzéseket, monogramozásokat, montirozások készítését olcsón vállalom részletre is. Kézimunka-, Gyermekdivatszertár, Arany János ucca 16. Telefon 10-12. szám. 1334

MINDEN kereskedő és iparos januártól üzleti könyvek vezetésére van kötelezve. A Könyvviteli Szakiroda Kandia ucca 4-b (Telefon 5-18.) könyvelést legolcsóbban elvégzi, irásmunkáit, levelezősejt elintézi és összes adó, forgalmiadó, betegsegélyző, lényűzésiadó és adófelbebeszt ügyeiben díjmentesen eljár, restanciákat ledolgoz, könyvelés-eket felülvizsgál és társas elszámolásokat elkészít. 1334

Kölcsönök betáblázásra föld és házingatlanokra hosszabb és rövidebb időre legolcsóbb kamat mellett dr. Balázs Jenő bankházánál, Debrecen, Piac ucca 89. szám, Royal-kávéházzal szemben. — (Blattner-ház.) Telefon 143. 1334

Petroleumtartályt veszek. Homokkert ucca 87., üzlet. 1334

Tiszta kéz pillanatok alatt elérhető a legújabb találmány készítővel. Géplakatosok, sofförök, nyomdászok, festők részére. — Kapható: Bárány festéküzlet, Csapó u. 19. 490

Francia és német orát ad haladó és kezdő leányok részére. Cim a kiadóban. 1354

MENEKULT ÓRAS szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi u. 36. sz. 1354